






















































































































1. U V O D

Opština Kolašin nalazi se u središnjem do sjeveroisto nom dijelu Crne Gore. Opština se 
ubraja u sjeverno planinsko podru je. Gradsko naselje Kolašin zauzima središnji položaj u 
opštini i nalazi se na nadmorskoj visini od 965 m. Koordinate grada su  na 42° 50‘ SGŠ i 29° 
35‘ IGD.  Ukupna površina teritorije opštine iznosi 897 km² i obuhvata gradsko podru je 
Kolašina i 69 seoskih naselja, od koji je velika ve ina veoma razu ena i ima manje od 100 
stanovnika. Kolašin se nalazi na podru ju Kolašinske kotline i predstavlja vezu izme u 
Crnogorskog primorja i Skadarsko–podgori ke kotline, odnosno  sjeverne Crne Gore i 
jugozapada Srbije. Saobra ajni pravac prirodno je predisponiran dolinama Mora e i Tare, a 
saobra ajno odre en dvijema linijama od me unarodnog zna aja koje prolaze kroz ove 
rje ne doline: Jadranskom magistralom i prugom Beograd – Bar. Autoput Bar-Boljare, koji 
je pušten u saobra aj 2022. godine predstavljala veliki podsticaj za razvoj opštine.  

 

 
 

Slika 1 Položaj opštine Kolašin



 

Opština Kolašin administrativno je podijeljena na 18 mjesnih zajednica i 38 katastarskih 
opština u kojima se nalazi 70 naselja (grad i 69 seoskih naselja) - slika 2.  

 
Slika 2 Administrativna podela na mesne zajednice u opštini Kolašin

(izvor: PUP opštine Kolašin)

 

Deponijom Bakovi i upravlja DOO „Komunalno“ iz Kolašina koje je osnovano Odlukom 
Skupštine opštine Kolašin. Djelatnosti društva su, izme u ostalog, održavanje isto e na 
javnim površinama, sakupljanje, odvoz, recikliranje i deponovanje svih otpada, kao i 
održavanje i koriš enje deponije otpada. Ostala bitna dokumenta su:  

 Odluka o komunalnom ure enju grada iz 2008. godine, kojom se daju nadležnosti i 
odgovornosti za oblast upravljanja otpadom na lokalnom nivou i odredbe koje se 
ti u organizovanja iznošenja, odvoza i deponovanja otpada;  

 Odluka o privremenom skladištenju komunalnog otpada iz 2012. godine, kojom se 
odre uju uslovi i na in  privremenog skladištenja komunalnog otpada na teritoriji 
opštine Kolašin. Kao lokacija za privremeno skladištenje komunalnog otpada 
odre ena je katastarska parcela br. 248/1 KO Bakovi i; Odluka definiše i da e se 
privremeno skladištenje komunalnog otpada vršiti do izgradnje regionalne 
sanitarne deponije; i  

 Odluka o na inu privremenog skladištenja komunalnog otpada i uslovima zaštite 
životne sredine i zdravlja ljudi iz 2014, kojom se propisuje na in organizovanja 
prostora, uvarske službe, prijema vozila i vo enje evidencije o koli inama 
komunalnog otpada, definišu potrebni infrastrukturni sadržaji i mjere zaštite 
životne sredine i zdravlja ljudi za privremeno skladištenje komunalnog otpada, na 
lokaciji „Bakovi i“. 



 

U okviru ove tehni ke dokumentacije, na osnovu Projektnog zadatka i podloga, prije svega 
PUP opštine Kolašin i Lokalnog plana upravljanja komunalnim i neopasnim gra evinskim 
otpadom opštine Kolašin (2016-2020), važe ih zakonskih propisa i drugih dostupnih 
podloga i podataka, izvršena je analiza stanja postoje e deponije komunalnog otpada na 
lokaciji Bakovi i i njena interakcija sa okolinom. Sagledavanjem svih elemanata koji se ti u 
odlaganja sme a,  broja korisnika deponije, sastava otpada i dr, analizirana su mogu a 
tehni ka rešenja, mere i postupci sanacije, neophodni da bi se postoje e stanje popravilo, 
odnosno da bi se postoje a deponija sanirala i njen uticaj na okruženje otklonio u najve oj 
mogu oj mjeri. S obzirom na položaj deponije, topografske specifi nosti i potrebe opštine 
Kolašin razmotrene su mogu nosti da se, uz maksimalne mjere zaštite od negativnih 
uticaja, postoje a deponija komunalnog otpada prilagodi potrebama odlaganja otpada u 
narednom periodu do po etka rada regionalnog sistema. U tom smislu, je predloženo 
idejno rješenje koje bi trebalo da bude detaljno razra eno u višem stepenu izrade projekne 
dokumentacije. 

 

2. OPIS LOKACIJE I PROBLEMATIKE  
 

Otpad koji nastaje na podru ju opštine Kolašin se odlaže na nehigijensko odlagalište - 
deponiju na lokaciji Bakovi i, koja je udaljena oko 3 km od grada i locirana uz magistralni 
put E-65 Kolašin – Mojkovac (slika 3; prilog 1). Lokacija je odre ena opštinskom odlukom i 
zapravo se koristi od 1984. Godine, me utim deponijom je pokriven i zna ajan broj parcela 
koje se nalaze u industrijskog zoni a koje su trenutno devastirane. Lokacija predstavlja 
talasastu zaravan koja se završava strmom kosinom prirodnog nagiba 1:2 - 1:1 ka koritu 
rijeke Plašnice, u zoni njenog uš a u Taru i uz vodotok Tare do prve re ne okuke 
(menadra). Površina zahva ena otpadom je veli ine oko 5 ha. Ona obuhvata predmetnu 
visoravan - terasu na koti oko 940 m (Kolašin je na 853 mnm) i deo padine prema 
vodotoku, koja je u donjem delu obrasla rastinjem i šibljem. Otpad se odlaže bez 
razdvajanja i reciklaže. Odlagalište je djelimi no ogra eno i grani i se sa betonskom bazom 
i nekim industrijskim objektima. Podijeljeno je na, uslovno, tri cjeline: uzvodni dio ka rijeci 
Tari predstavlja stari dio - pretpostavka je da se tu prvo po elo sa odlaganjem (prilog 2). 
Središnji dio je nasut šutom - otpadom od rušenja i na njemu se ne vide ostaci komunalnog 
otpada i odlaganje je tu vršeno u periodu od 2009. godine (prilog 3); na tomm mjestu se 
otpad spušta do korita Plašnice. Nizvodni dio nasut je mješavinom komunalnog otpada i 
gra evinskog šuta i tu su nabušeni najdeblji slojevi sme a na jednom mjestu (prilog 4). 
Izgled deponije u sadašnjem stanju prikazan je na slici 4 i prilogu 5. 

Sme e se dovodi kamionima komunalnog preduze a "Komunalno" d.o.o. i istovara na 
zaravni deponije. S vremena na vreme poravnava se buldozerom kako bi se spre ilo 
raznošenje vjetrom. Degradirana površina je duga oko 400 m i široka oko 120 m. Tokom 
višedecenijskog odlaganja, otpad koji je nasipan na relativno ravan teren, uz ivicu, survavao 
se kao vodotoku, emu svakako doprinosi i povremeno ravnanje otpada buldozerom radi 
prekivanja inertnim materijalom, koje se praktikuje poslednjih godina. 

Deponija Bakovi i predstavlja zna ajan problem opštine Kolašin sa aspekta ugroženosti 
životne sredine, a posebno rijeke Tare. Sastav sme a je gotovo isklju ivo ku nog karaktera, 
uz male koli ine otpada koji pripadaju posebnim tokovima.  



 

 
Slika 3 Položaj deponije Bakovi i u odnosu na Kolašin

(izvor: Google Earth)

 

Debljina deponije je nejednaka, nabušeni su slojevi razli ite debljine, tako da se može 
konstatovati da je ve ina prostora zasuta otpadom visine 2-3 m, izuzev na nizvodnom 
dijelu gdje je nabušen sloj debljine 11 m i na sredini, oko 4 m. Nije poznato da li je u pitanju 
jaruga ili jama na uzvodnom dijelu. Prema vidljivoj konfiguraciji odseka obale, ne može se 
pouzdano utvrditi gdje po inje deponija i gdje završava prirodni teren. Podinu deponiji ini 
kompaktna masa koju izgra uju terasni i glacijalni sedimenti kvartarne starosti, površinski 
vodopropusni, a u osnovi uglavnom vodonepropusni, koji se u dolini završavaju aluvijalnim 
naslagama kamena i krupnog šljunka.  

 



 

 
Slika 4 Deponija Bakovi i (izvor: Google Earth)

Prema podacima iz projektnog zadatka , prora unom godišnjih koli ina otpada i vremena 
odlaganja procijenjeno je da se na deponiji nalazi oko 60.000m3 mješovitog komunalnog 
otpada, me utim nakon geodetskog snimanja i istražnih bušotina koje su odra ene, a  
obzirom na injenicu da je snimak terena prije nego što je odlaganje otpada zapo eto 
nedovoljno pouzdan, prema izvršenim istražnim radovima, površini obuhvatnog prostora i 
iskustveno pretpostavljenoj topografiji terena, procijenjeno je da se na deponiji nalazi oko 
180.000 m3 mešovitog komunalnog otpada, zajedno sa materijalom kojim je otpad 
povremeno prekrivan, kao i sa otpadom i materijalom koji je deponovan od strane tre ih 
lica bez dozvole. Shodno navedenom potreban je znatno ve i prostor od planiranih 1.5ha za 
smještaj kompletne koli ine otpada nakon „prepakivanja“. 

Tokom godina odlaganja teren je evidentno degradiran. Potencijal prostora za prijem novih 
koli ina otpada na sanitarno bezbedan na in je mali i o tome se, u sadašnjem stanju 
deponije, može govoriti samo uslovno. Deponija je djelimi no ogra ena samo sa strane 
prema zale u, gdje se nalazi betonska baza.  



 

Rijeka Tara i podzemna izdan su direktno ugroženi proce ivanjem voda niz padinu 
deponije i taj problem je ublažen injenicom da je reka Tara izrazito brza i ima zna ajan 
proticaj ak i u periodu malih voda, tako da je veliko i razblaženje potencijalnog zaga enja. 
Me utim, pošto se radi o otpadu koji poti e iz doma instva, sa sigurnoš u se može tvrditi 
da u njemu ima zaga uju ih materija sa velikim periodom kontaminacije, poput starih 
baterija i elektronskih elemenata, koje sadrže teške kontaminente (kadmijum, živu itd), kao 
i delova koji sadrže ostatke automobilskog ulja. Ma koliko ove koli ine bile male njihov 
uticaj se ne sme zanemariti.  

Vizuelno se može zaklju iti da je u strukturi otpada u velikoj meri zastupljena plasti na 
ambalaža, a verovatno je i prisustvo otpada iz lokalnog doma zdravlja.   

Poslednjih godina se zapo elo sa promocijom selektivnog sakupljanjem otpada sa fokusom 
na ambalažni otpad širom Crne Gore, pa i na podru ju opštine Kolašin. Ova praksa je naišla 
na prili no dobar prijem kod gra ana. Prema Lokalnom planu upravljanja otpadom i 
regionalnoj koncepciji, fokus e se proširiti na izdvajanje organskog otpada radi 
kompostiranja, posebno u doma instvima, a u planu je izgradnja transfer stanice koja bi 
obuhvatila reciklažno dvorište, što je vezano za regionalni sistem. Svaka aktivnost na 
separaciji otpada uti e na manje optere enje deponije u budu nosti. 

Naglašava se da je Republika Crna Gora preduzela niz konkretnih mera za definisanje 
budu eg postupanja sa otpadom, u emu primarna separacija otpada po vrstama zauzima 
visoko mesto u planiranoj hijerarhiji. Prema Državnoj strategiji i Master planu, opština 
Kolašin pripada regionalnom sistemu koji ine Mojkovac, Bjelo Polje i Berane, za koji još 
uvijek ne postoji lokacija.  

Imaju i u vidu ove injenice, neophodno je "premostiti" period do uklju enja u regionalni 
sistem, obezbe enjem uslova za prijem dodatnih koli ina otpada na ovoj lokaciji, 
uvažavaju i injenicu da je izdvajanje reciklabilnih materijala na mestu njihovog nastanka 
od najve e koristi, kako za gra ane, tako i za ceo komunalni sistem.  

 

3. NAMJENA I CILJ PROJEKTA
 

Osnovni cilj projekta je iznalaženje optimalnog tehni kog rešenja sanacije privremene 
deponije opštine Kolašin na lokaciji Bakovi i, uz stvaranje uslova za organizovanje poslova 
upravljanja komunalnim otpadom na održiv i efikasan na in koji je u skladu sa važe im 
propisima i planskim dokumentima, odnosno obezbe ivanja prostora za smeštaj otpada do 
uklju enja u regionalni sistem upravljanja otpadom. 

Prevashodna namena izrade projekta je kvalitetno sagledavanje i predlog najboljeg 
primenljivog modela sanacije ove deponije. 

Prakti no, to zna i da je u odnosu na zate eno stanje potrebno da se projektuju radovi i 
primene mere koje e zaštititi najpre zdravlje ljudi, a zatim i spre iti dalju degradaciju 
zemljišta, voda, vazduha i sl. od negativnog uticaja deponije. Nakon toga, sanirani prostor 
treba urediti tako da se uklopi u ambijentalnu celinu.  

Dalje odlaganje otpada na ovoj lokaciji se može odvijati samo u odre enom vremenskom 
periodu zavisno od raspoloživih kapaciteta, uz primjenu najstrožih mera zaštite, s obzirom 
da se deponija nalazi u zoni reke Tare i uz budu u industrijsku zonu. im proradi 
regionalna deponija, ovaj lokalitet se mora zatvoriti. 



 

4. DEMOGRAFIJA I PRIVREDNI RAZVOJ  
 

Prema Popisu iz 2011. godine na teritoriji opštine Kolašin je živjelo 8.379 stanovnika, sa 
gustinom naseljenosti od samo 9,3 stanovnika na km². Prema rezultatima popisa iz 2023. 
godine taj broj je 6.765, što predstavlja pad od ak 20%. U istom periodu broj 
doma instava se smanjio za 10%, sa 2.703 na 2.418. Kao što se iz tabele može videti ak 18 
sela je prakti no nestalo - nemaju više ni jednog stanovnika, a u još 8 naselja prijeti ista 
sudbina  - imaju manje od 10 doma instava, sa prosje no 2 lana. 

Gotovo dvije tre ine stanovništva živi u selima, ali samo jedna tre ina u malim naseljima, 
koja se ubrzano prazne i nestaju. Kolašin se svakako svrstava u ruralne opštine, mada se taj 
trend mijenja jer je izražena tendencija ka turizmu. Što se ti e starosne strukture najviše je 
zastupljeno stanovništvo srednje dobi (od 20 do 60 godina). Stopa nezaposlenosti bilježi 
konstantan pad na šta uti u pozitivna ekonomska kretanja i aktivne mjere zapošljavanja.  

Po podacima Privredne komore Crne Gore, 2021. godine u Kolašinu je bilo registrovano 
211 privrednih subjekata, od ukupno 264 poslovna subjekta, od ega samo 2 zapošljavaju 
nešto više od 50 ljudi. Što se ti e strukture preduze a prema vrsti djelatnosti, 
najzastupljeniji su sektori: trgovine (38), smeštaja i ishrane (HORECA) (47), prera iva ke 
industrije (23), stru ne, nau ne i tehni ke djelatnosti (20), gra evinrstvo (17), ostale 
uslužne djelatnosti (14), administrativne i pomo ne uslužne djelatnosti (13), poljoprivreda, 
šumarstvo i ribarstvo (9) i zdravstvena i socijalna zaštita (5).  

Trendovi ukazuju da e upravo hotelsko-ugostiteljski sektor biti nosilac razvoja, tim prije 
što nova trasa auto-puta Bar-Boljare povezuje Kolašin sa primorjem na samo 40 minuta, a 
to najavljuje i gradnja hotela “Crown Plaza Kolašin” ije se otvaranje o ekuje u 2024. 
godini. 

Podru je opštine se nalazi blizu dva nacionalna parka: Durmitor i Biogradska gora, kroz 
koji te e rijeka Tara. 



 

Tabela 1 Broj stanovnika u naseljima opštine Kolašin prema popisu iz 2023. godine
(publikovani preliminarni rezultati, izvor: MONSTAT)

 
Naselje Br. stan. Br. doma .    

Babljak 171 55 O iba 0 0 
Bakovi i 124 39 Ocka Gora 0 0 
Bare 71 25 Osretci 0 0 
Bare Kraljske 70 28 Padež 0 0 
Blatina 89 30 P inja 62 17 
Boji i 80 28 Petrova Ravan 19 11 
Breza 346 130 Plana 90 33 
Cerovice 14 11 Požnja 0 0 
Crkvine 12 4 Radigojno 121 41 
Djudjevina 67 28 Rai evina 14 6 
Donje Lipovo 89 32 Raško 13 9 
Dragovi a Polje 38 16 Ravni 0 0 
Drijenak 503 159 Redice 45 20 
Drpe 37 14 Rova ko Trebaljevo 176 62 
Dulovine 73 21 Sela 16 8 
Gor. Rovca Bulatovi i 0 0 Selišta 122 46 
Gornje Lipovo 71 20 Sjerogošte 57 16 
Izlasci 0 0 Skrbuša 14 4 
Jabuka 35 11 Smailagi a Polje 853 295 
Jasenova 0 0 Smr e 0 0 
Kolašin 2,444 838 Sreteška Gora 0 0 
Kos 0 0 Star e 22 13 
Liješnje 19 7 Svrke 0 0 
Lipovska Bistrica 49 20 Tara 25 8 
Ljevišta 49 16 Trnovica 0 0 
Ljuta 0 0 Ulica 19 10 
Manastir Mora a 25 8 Uva  0 0 
Mateševo 50 20 Velje Duboko 34 14 
Medjurije je 52 19 Višnje 0 0 
Mioska 22 11 Vladoš 31 12 
Mora ka Bistrica 17 8 Vlahovi i 59 32 
Mora ko Trebaljevo 61 21 Vojkovi i 85 29 
Mrtvo Duboko 46 27 Vranještica 18 9 
Muji a Re ine 0 0 Vrujica 40 18 
Mušovi a Rijeka 17 7 Žirci 16 8 

 



 

5. PODLOGE
 

Za potrebe izrade ove tehni ke dokumentacije prikupljene su dostupne geološke, 
hidrogeološke, hidrološke i hidrometeorološke podloge, izdati urbanisti ko tehni ki uslovi, 
programski zadatak, ura en je geodetski snimak deponije i neophodni obim istražnih 
geoloških, inženjerskogeoloških i hidrogeoloških radova za ovaj nivo tehni ke 
dokumentacije. 

Od ostalih podloga koriš ena je planska i projektna dokumentacija, pre svega, Prostorno 
urbanisti ki plan opštine Kolašin i Lokalni plan upravljanja komunalnim i neopasnim 
gra evinskim otpadom za opštinu Kolašin (2016-2020), a zatim i drugi projekti i studije 
koje se odnose na izu avano podru je.  

5.1 HIDROLOŠKO METEOROLOŠKE PODLOGE
 

Kao što je navedeno u uvodu, gradsko naselje Kolašin zauzima središnji položaj u opštini i 
nalazi se na nadmorskoj visini od 865 m. Koordinate grada su  na 42° 50‘ SGŠ i 29° 35‘ IGD. 
Klimatološki podaci i podloge su preuzeti iz PUP Kolašin.  

Za potrebe sagledavanja klime podru ja koriš eni su podaci klimatskih stanica Kolašin i 
Žabljak i to, uglavnom, za periode od 1961-1990.godine.  

Na širem podru ju prisutna su tri klimata: umjereno-kontinentalni, u najnižim djelovima 
rijeka Tare i Mora e, izložen uticaju jadransko-mediteranske klime,  subplaninski, na 
srednjim visinskim zonama i planinski, u najvišim predjelima koji su pod snažnim uticajem 
planina. Dakle, oštre granice, kakve su uostalom i hipsometrijske, kod ovih klimatskih 
tipova apsolutno nijesu mogu e, ni realne, ve  su više prelazne grani ne vrijednosti. Otuda 
su i prikazane vrijednosti pojedinih klimatskih elemenata samo približno ta ne i apsolutno 
zakonito se uklapaju u bitna obilježja klimatskih uslova ovog podru ja.  

5.1.1 TEMPERATURA
 

Podaci za Meteorološku stanicu Kolašin pokazuju da je u periodu 1961-90. god.  srednja 
godišnja temperatura u Kolašinu 7,3°C. Najtopliji mjesec je juli sa srednjom temperaturom 
19,1°C, a najhladniji januar sa -6,3°C. 

U dolini Tare mogu a pojava mraza je 188 dana godišnje, od sredine jeseni, do sredine 
prolje a. Vegetacioni period u dolini Tare traje 60-160 dana (planinski-dolinski pojas). 

Apsolutni minimum zabeležen je 1953. godine -29,4 C, a apsolutni maksimum 36,0 C 
(1956). Srednje termi ko kolebanje je na podru ju Kolašina oko 40,0°C. 



 

Godišnje ima prosje no 128 mraznih dana u Kolašinu (najviše u zimskim mjesecima), kada 
su este pojave „ujezeravanja“ hladnog vazduha na dnu doline Tare. 

Godišnje ima prosje no svega 4 tropska dana (u julu i avgustu), što je posledica velike 
nadmorske visine. 

Zimi, u isto vrijeme kada su u dolini Tare mrazevi, na okolnim planinama su este pojave 
sun anog i toplog vremena. Mrazevi uglavnom prestaju do kraja aprila, te je zima u 
Kolašinu dva mjeseca duža od leta. 

Pore enje vrijednosti maksimalnih i minimalnih temperatura ukazuje da ovo mjesto u 
termi kom pogledu ima dosta naglašena kolebanja, što daje obilježje kontinentalne klime.  

Prosje na vlažnost vazduha iznosi 82%. Najve u relativnu vlažnost vazduha ima rejon 
Kolašina - 90%. O igledno je da veliki kompleksi šuma uti u na ovako velike vrijednosti. 
Minimum re ativne vlažnosti je u avgustu - 67 %.  

 

5.1.2. PADAVINE
 

Srednje mjese ne koli ine padavina na kišomjernoj stanici Kolašin se kre u od 71 mm 
vodenog taloga (mjesec jul) do 302 mm (mjesec novembar). Srednja godišnja visina 
padavina iznosi 2.170 mm.  

Zemljište je pokriveno snijegom približno tri mjeseca godišnje. Snijeg ini 1/3 ukupnog 
broja dana sa padavinama (do 83,4 dana). Visina snježnog pokriva a na pojedinim 
mjestima i uz pomo  vjetra i mikro reljefa dostiže i do 3 m.  

Srednja maksimalna visina snijega iznosi 60-150 cm. 

 

5.1.3. VJETAR
 

Raspored vazdušnih strujanja pored opšte cirkulacije modifikovan je lokalnim uslovima.  
Vazdušna strujanja su dominantna iz sjevernog, jugozapadnog i južnog pravca na potezu 
Kolašin – Mojkovac, dok na planinama duvaju vjetrovi iz svih pravaca. Naju estaliji vjetrovi 
su iz južnog kvadranta (22,6 %,) i sjeverni. Vjetar naj eš e duva iz pravca sjever-
sjeverozapad (20.1% prema ruži vjetrova), sa naj eš om prosje nom brzinom u intervalu 
od 1-3 m/s. Južni vjetar prodire u jesen dolinom Mora e i Tare, snižava temperaturu i 
donosi padavine. 

Sjeverni vjetrovi (SZ pravac) donose snižavanje temperature, manje padavina, uglavnom u 
vidu slabog snijega i niske temperature. Južni vjetar, kao jedan od najizraženijih vjetrova 
ima veliki uticaj na klimu: kada on duva dolazi do naglog otapanja snijega i porasta 
temperature. 

U pojedinim zonama, pogotovo na Sinjajevini, na visovima Bjelasice verovitost je ja e 
izražena. U dolini Tare i selima koja se nalaze u zonama uš a pritoka u Taru esti su 
vjetrovi koji se spuštaju sa okolnih planinskih zona. 

 



 

5.2 TOPOGRAFSKO GEODETSKE PODLOGE

Za potrebe izrade ove tehni ke dokumentacije izvršeno je geodetsko snimanje lokacije 
postoje e deponije na lokaciji Bakovi i - kat. parcela 248/1 KO Bakovi i, kao i parcela 242, 
243 i 244/1 koje su tako e zahva ene otpadom. Veli ina zauzetog prostora iznosi 47.500 
m2, odnosno oko 5 ha, a pravac pružanja jugozapad-severoistok. Snimljen je i dio re nih 
korita Tare i Plašnice, kao i zale e deponije. Na osnovu snimljenih podloga formirana je 
situacija u razmeri 1:500 (slika 5; prilog 7). 

Projektantu je bila na raspolaganju i topografska karta razmatranog podru ja u razmeri 
1:25.000, list Ivangrad 1-3 (Kolašin). 

 
Slika 5: Geodetski snimak deponije Bakovi i



 

5.3 GEOLOŠKE I HIDROGEOLOŠKE PODLOGE

Osnovu za interpretaciju ini Osnovna geološka karta, razmere 1:100.000 list Ivangrad, sa 
Tuma em. Za interpretaciju geološke gra e terena koriš eni su i drugi pisani izvori i 
rezultati istraživanja sprovedeni za druge objekte. 

 

5.3.1. GEOLOŠKA GRA A TERENA

Lokacija deponije predstavlja zaravnjeni plato nadmorske visine oko 935 mnm koji se 
strmo spušta prema rijekama Plašnici i Tari. Rijeka Tara u zoni Kolašina je relativno široka 
rje na dolina. U zoni deponije njeno korito zauzima pravac sjever-jug do meandra kojim 
skre e na zapad pod uglom manjim od 90º. Rijeka Plašnica je mali vodotok koji uti e u Taru 
sa lijeve strane u zoni poslednje tre ine dužine deponije. 

U geološkoj gra i šireg podru ja u estvuju sedimenti palozoika i kvartara. Osnovu terena 
grade sedimenti Paleozoika (P1,2) sastavljeni pretežno od laporovitih peš ara i škriljlaca. 
Zastupljeni su na širem podru ju Kolašina, pa i u podlozi lokacije deponije. Duž rijeka Tare, 
Plašnice, P inje i Svinja e su kvartarni sedimenti predstavljeni aluvijalnim (al), terasnim (t1 
i t2) i glacijalnim (gl) sedimentima. Aluvijon je duž korita rijeka. Terase su pored rijeke Tare 
i nalaze se u gradu i okolini. Na samoj lokaciji zastupljeni su glacijalni (gl) sedimenti. 
Izdanci osnovne stijene od paleozojskih škriljaca su na padini prema rijeci i nalaze se ispod 
površinskog sloja koji ini drobina prožeta manjim i ve im oblicima kamenih tvorevina 
uglavnog od peš ara. 

 

5.3.2 HIDROGEOLOŠKA SVOJSTVA TERENA
 

U podlozi terena je osnovna stijena od škriljaca, slabo vodopropusna do vodonepropusna, 
pukotinske poroznosti. Slabije vodopropusna površinska zona je degradirana, debljine je 
do 6 m, dok je stijena na ve oj dubini vodonepropusna. Sedimenti preko osnovne stijene su 
relativno dobro vodopropusni, intergranularne poroznosti. Izdan koja se formira u njima 
cijedi se u korito Tare. Prilikom izrade glavnog projekta i izvo enja radova preporuka je da 
inženjeri hidrogeološke struke budu uklju eni zbog kompleksnosti problematike. 

 

5.3.3 SEIZMI NOST
 

Prema karti mikrorejonizacije urbanog podru ja Kolašina, ovo podru je pripada 
seizmogeološkoj zoni B2 koja obuhvata terene izgra ene od kvaratrnih sedimenata, 
odnosno terasnih šljunkova i pjeskova, na površini zaglinjenih. Za ovu zonu o ekuje se 
maksimalni intenzitet zemljotresa od VIII stepeni MCS skale. 

 



 

5.3.4 GEOTEHNI KI USLOVI REKULTIVACIJE DEPONIJE
 

Geotehni ki uslovi rekonstrukcije deponije su složeni. Na osnovu analize uslova na terenu i 
analize tehni ke dokumentacije koja je izra ena za izgradnju objekata na sli nom prostoru 
na podru ju grada, može se zaklju iti da je izu avani teren izgra en od tri 
inženjerskogeološke cjeline i to: nasip, aluvijon Tare i paleozojski škriljci u podlozi. 

O savremenim geološkim procesima se ne može mnogo govoriti, jer je deo terasne zaravni 
ure en, a na neure enom delu koji predstavlja talasastu zaravan se uglavnom nalazi otpad. 
Korito rijeka je formirano i padine su oblikovane i stabilne. 

Aluvijon ine šljunak sa valucima razli ite veli ine i pijesak. Debljina sedimenata, na 
osnovu podataka iz literature je od nekoliko metara do 25 metara. Glacijalnu terasu koja 
pada ka rijeci ine škriljci prekriveni debelim slojem drobine, krupnog kamena i zemlje i 
oni pripadaju V-VI kategoriji iskopa. Vrijednosti fizi ko-mehani kih parametara treba 
utvrditi uzorkovanjem i laboratorijskim analizama za potrebe glavnog projekta.  

 

5.4 HIDROLOŠKE PODLOGE
 

Za analizu hidroloških podloga konsultovani su Godišnjak meteroloških i hidroloških 
podataka ZHMS Crne Gore za 2017. godinu i publikovan rad „Osnovne hidrografsko-
hidrološke karakteristike sliva Drine i hidrometeorloški podaci“ - Prof. dr Stevan Prohaska 
i dr. 

Za potrebe sanacije deponije u Bakovi ima potrebno je analizirati i hidrološke podloge koje 
se odnose na vodotok rijeke Tare. Tara od izvorišta do Kolašina te e skoro pravilno u 
pravcu sjevera. U ovom dijelu sliva korito je dosta široko i ravno sa strmim stranama, dok 
je rje na dolina široka i blaga sa retkim stenovitim i još re im šljunkovitim terasama i 
gustom mrežom pritoka. Od Kolašina do Mojkovca Tara zadržava generalni pravac te enja, 
sa etiri karakteristi na proširenja: Kolašinsko-bakovi kim, Trebaljevskim, Sjerogorskim i 
Mojkova kim, koja su spojena sa tri klisure: Trebaljevskim vratima, Vagansko-strela kom i 
Grada ko-bjelasi kom. Zna ajnije pritoke u ovom dijelu sliva su desna pritoka Svinja a, 
koja dolazi sa Bjelasice i lijeve pritoke Plašnica i Šatornica sa Sinjajevine. Tara od Mojkovca 
mijenja pravac, skre e na sjeverozapad i zadržava ga do sastava sa Pivom.  

Interesantno je da je na Plašnici u Bakovi ima postojalo mjerenje vodostaja od 1948. 
godine, a proticaja od 1953. godine. Nažalost, ti podaci nisu raspoloživi, a ne zna se ni kada 
su mjerenja obustavljena. Na vodotoku Tare vodostaji i proticaji mjere se na VS Trebaljevo, 
od 1957. godine, a na profilu Crna Poljana od 1956. Udaljenost VS Trebaljevo od lokacije 
deponije iznosi oko 5 km nizvodno, a od Crne Polajne oko 12 km uzvodno.  

Osnovni podaci o hidrološkim stanicama su: 

 

 

 

 

 



 

Tabela 2 Osnovni podaci o hidrološkim stanicama

 
HS Naziv hidrološke 

stanice 
Kota “0“ 
(mnm) 

Odstojanje 
od uš a 

(km) 

Površina 
sliva  

(km2) 

Tip 
hidrološke 

stanice 

Vrsta 
podataka 

HS 5 Crna Poljana 965,80 123,80 247 autom. H 
HS 6 Trebaljevo 894,08 106,00 506 autom. H, Q 

 

Prosje ni proticaji na ovim profilima iznose: 

Tabela 3 Prosje ni proticaji

 

Vodomerna stanica 

Površina sliva 
(km2) 

Q  
(m3/s) 

q  
(l/s/km2) 

VS Trebaljevo 506 25,0 49,4 

VS Crna Poljana 247 12,1 49,0 

 

Najve i proticaji zabeleženi su u aprilu i maju - 45, odnosno 49 m3/s, a najmanji u letnjim 
mjesecima (jul, avgust, septembar) - 5-7 m3/s. 

Vjerovatno a pojave velikih voda za profil Trebaljevo prora unata je za slede e 
vjerovatno e: 

Tabela 4 Vjerovatno a pojave velikih voda

Vodomerna stanica 1% 2% 5% 10% 

VS Trebaljevo (m3/s) 844 726 583 485 

 

Prema podacima o vodostajima, u 2017. godini najniži vodostaj iznosio je -3 cm (kota 
894,05), a najviši 294 cm (kota 897,02) - pri proticaju od 343 m3/s. Najviši registrovani 
vodostaj na ovom profilu iznosio je ak 481 cm (kota 898,89 mnm). Ako se interpoliraju 
podaci u odnosu na lokaciju u Bakovi ima, u odnosu na geodetski snimak koji je snimljen 
januara 2024. godine kada je zabeležen prosje ni vodostaj oko kote 906.00, može se 
sra unati da bi maksimalna voda mogla dosti i kotu oko 910,50-911,00, a velika voda 
verovatno e pojave 10% (jednom u deset godina) oko kote 908,50-909,00 mnm. 



 

6. PRORA UNI I ANALIZE

6.1 ANALIZA POSTOJE EG STANJA, SASTAVA, TRANSPORTA I
ODLAGANJA KOMUNALNOG OTPADA

  

U okviru ovog poglavlja data je analiza postoje eg stanja stanja, sastava, transporta i 
odlaganja komunalnog otpada za opštinu Kolašin. Podaci su preuzeti - citirani iz Lokalnog 
plana upravljanja komunalnim i neopasnim gra evinskim otpadom opštine Kolašin za 
period 2016–20. godina. Kako je Plan ura en još 2016. godine, u nedostatku svježih 
podataka bi e interpretirani podaci iz ovog dokumenta. 

Neadekvatno postupanje sa vrstim komunalnim otpadom predstavlja jedan od ve ih 
ekoloških problema na podru ju opštine. Odvoženje sme a i drugog vrstog otpada iz grada 
Kolašina vrši JKP “Komunalno”. Uslugom je pokriveno podru je grada i oko 35% seoskih 
naselja, odnosno 1.500 doma instava i 150 pravnih lica. U ostalim seoskim naseljima ova 
djelatnost prepuštena je individualnoj aktivnosti stanovništva (smetlišta formirana u 
dolinama rje nih tokova, duž magistralnih, regionalnih i lokalnih puteva, u blizini seoskih 
naselja). S obzirom na rezultate popisa stanovništva, prema kojem je jedan broj seoskih 
naselja prakti no nestao - ostao bez ijednog stanovnika, a još oko 30 naselja ima manje od 
100 stanovnika, od ega polovina i manje od 20, kao i da se radi o zaba enim seoskim 
zajednicama, razumljivo je da sistemom sakupljanja nije obuhva ena kompletna opština, 
iako bi, prema planu, to trebalo da je ve  u injeno.  

Prikupljeni komunalni otpad komunalno preduze e odlaže na lokaciju "Bakovi i" u reonu 
istoimenog naselja, koja ne samo da ispunjava nikakve sanitarno-tehni ke uslove ve  
predstavlja konstantog zaga iva a rijeke Tare i potencijalnog uzro nika šumskih požara. 
Deponija je formirana na zaravni koja se strmo spušta ka Tari, na uš u Plašnice u Taru, a 
otpad se gura niz kosinu, tako da je sme em pokrivena i kosina, na nekim mestima i do 
samog vodotoka. Nakon nasipanja otpada, gornji - površinski deo deponije se povremeno 
prekriva slojem inertnog materijala.  

Struktura otpada koji se produkuje na teritoriji opštine Kolašin raznovrsnog je sastava i 
kvaliteta. Kategorizacija i analiza produkovanog otpada sprovedena je na osnovu podjele 
otpada definisane Zakonom o upravljanju otpadom („Sl.list RCG“, br. 80/05), tako da su u 
planskim dokumentima ukupne koli ine otpada razmatrane sa stanovišta komunalnog, 
neopasnog gra evinskog i medicinskog otpada. 

Po etak aktivnosti na selektivnom sakupljanju otpada, zapo et je u trgovinskim i 
turisti kim objektima, gde su postavljene posude za odlaganje kartona i plasti ne 
ambalaže. O ekuje se da e se, sa razvojem turizma na podru ju opštine i u skladu sa 
planovima razvoja opštine, ovaj vid sakupljanja sve više razvijati. 

Najve e koli ine otpada poti u iz doma instava. Radi se uglavnom o vrstom komunalnom 
otpadu i o kabastom otpadu. Gra evinski otpad nastaje prilikom izgradnje i rekonstrukcije 
puteva, stambenih i drugih gra evinskih objekata. Najve e koli ine biorazgradivog otpada 
nastaju održavanjem zelenih površina (dvorišta, bašti itd) i iz doma instava (otpaci od 
hrane). Drvni otpad (pilotina, strugotina, iverje) nastaje u pilanama i manjim pogonima za 
preradu drveta. Otpadna vozila, gume, ulja, baterije, akumulatori nastaju u okviru auto-
servisa, gdje se i skladište. Ostali opasni otpad u opštini Kolašin nastaje uglavnom u 



 

doma instvima (opasni elektri ni i elektronski otpad, ambalaža od sredstava za iš enje, 
baterije, ljekovi i sl). 

Prema procjenama iz Plana upravljanja otpadom, u 2013. godini je generisano oko 2.300 t 
vrstog komunalnog otpada, a u 2015. godini 2770 t. Procjene se odnose na plansku 

dokumentaciju i prora une u slu aju regionalnog udruživanja (tabela 5) 
 

Tabela 5 Podaci o vrsti i koli inama sakupljenog komunalnog otpada u 2015. godini

Komponenta otpada Koli ina (t) % 
Organski biorazgradiv 771 28 
Papir i karton 375 14 
Staklo 284 10 
Crni metali (gvož e, elik) 14 1 
Obojeni metali (alumijum i dr) 45 2 
Drvo 57 2 
Kompozitni materijali 87 2 
PET 193 7 
Plastika (LDPE, HDPE, PS i dr) 509 18 
Tekstil  40 1 
Gra evinski otpad (iz doma instva) 47 2 
Opasan otpad  17 1 
Ostalo  333 12 

Ukupno 2.772 100 

 

Na osnovu datih podataka, Planom su procijenjene koli ine otpada u skladu sa razvojem 
sistema - tabela 6: 

 
Tabela 6 Procijenjene koli ine otpada

Godina 
Procijenjena koli ina generisanog 

komunalnog otpada 
(t/god) 

Procjena koli ina sakupljenog 
komunalnog otpada 

(t/god) 
2016. 2314 1481 (64%) 
2017. 2318 1553 (67%) 
2018. 2323 1626 (70%) 
2019. 2328 1746 (75%) 
2020. 2332 1866 (80%) 

 

Kao što se vidi iz tabele prognoziran je rast koli ina prikupljenog otpada iz godine u 
godinu, uglavnom kao posledica pove anog obuhvata sakupljanja. 



 

6.2 ANALIZA POLOŽAJA POSTOJE E DEPONIJE
 

Na osnovu prethodno analiziranih parametara karakteristika lokacije deponije i 
upore enjem sa zakonskim propisima i normama kojima je regulisana ova materija, 
izveden je zaklju ak o mogu nosti daljeg koriš enja postoje e deponije, ali na organizovan 
na in, kako bi se otpad odlagao u uslovima zaštite okolnog prostora i uz poštovanje mjera i 
propisa za rad u što manjoj interakciji sa okolnim prostorom, vazduhom i podzemnom 
vodom. Osim katastarske parcele koja je odre ena opštinskom odlukom kao
deponija, otpadom su zahva ene i susjedne parcele koje su prema DUP u definisane
kao industrijska zona. 

Kao što je napomenuto, lokalitet se nalazi na obalama Plašnice i Tare, u zoni uš a, na platou 
koji se strmo spušta u više od 30 m duboku dolinu rijeke Tare, što je glavna odrednica 
njegovog nepovoljnog položaja. injenica da je deponija formirana na slabo vodopropusnoj 
podlozi, nije od koristi, pošto se velika koli ina sme a nalazi na padini prema rijeci. 
Fotografije deponije (stanje 2024) prikazane su na slikama 6-11). 

Deponija je, kako je prethodno izneto, formirana na udaljenju od oko 4 km od grada. 
Koordinate obuhvata degradiranog prostora su: 
Tabela 7 Koordinate deponije Bakovi i

 Koordinate, od - do 

Y 7 379 950 7 380 350 

X 4 745 700 4 746 200 
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6.3 ZAKLJU CI ANALIZE

Deponija komunalnog otpada opštine Kolašin, na lokaciji Bakovi i nema elementarnu 
infrastrukturu za rad. Deponija nalazi u zoni vodotoka Tare, u neposrednoj blizini 
magistralnog puta i dijelom zahvata prostor koji je Prostornim planom namijenjen kao 
industrijska zona.  

Kada je o ovom projektu re , upravljanje otpadom u budu em periodu je naslonjeno na 
regionalni sistem, za šta tek treba da se izradi tehni ka dokumentacija. Na podru ju opštine 
Kolašin predvi ena je izgradnja transfer stanice, koja bi obuhvatila i elemente reciklažnog 
dvorišta. Koli ina otpada koja se odlaže je relativno mala, a kapacitet prostora je veoma 
ograni en, pa je potrebno projektom obezbijediti i prostor za zbrinjavanje otpada do 
prelaska na regionalni sistem uz osloba anje pacela koje su zahva ene otpadom, a 
pripadaju budu oj industrijskoj zoni. Imaju i zahtjeve koji se postavljaju pred projektanta 
u vidu, nesporno je da se dalje odlaganje otpada na ovom lokalitetu može  odvijati samo u 
uslovima maksimalno mogu e ure enog terena i u strogo ograni enom vremenskom 
periodu zavisno od raspoloživosti prostora, odnosno do uklju enja Kolašina u regionalni 
sistem.  

Lokalitet Bakovi i ima nekoliko klju nih nedostataka za dalje odlaganje, koji se prije svega 
odnose na permanentno zaga ivanje rijeke Tare, degradaciju prostora koji je opredijeljen 
za izgradnju industrijskih objekata, kao i na konstantnu eksplicitnu opasnost od šumskih 
požara. Zbog toga se moraju predvideti maksimalne mogu e mjere zaštite, u okviru 
sanacije, kako bi uticaj na okolinu bio minimiziran u najve oj mogu oj mjeri, kao i nakon 
zatvaranja deponije i rekultivacije površine saniranog  degradiranog prostora. 

Sanacija deponije tako podrazumijeva i njeno upotpunjavanje objektima i sadržajima za 
najve e mogu e eliminisanje postoje ih i spre avanje budu ih negativnih uticaja na 
zemljište, vodu i vazduh, kao i na zdravlje ljudi i neposredno okruženje. Mjere zaštite 
životne sredine u neposrednom okruženju moraju biti izuzetno stroge i striktno se 
poštovati da ne bi došlo do neželjenih posledica. 



 

7. KONCEPCIJA SANACIJE DEPONIJE "BAKOVI I"
IDEJNO REŠENJE

 

Uvažavaju i potrebe opštine Kolašin za rešavanjem problema odlaganja otpada u budu em 
periodu do izgradnje regionalne deponije, kao i položaj deponjie "Bakovi i" i situaciju na 
terenu, razmatrane su etiri mogu e varijante sanacije ovog degradiranog prostora: 

1. Izmještanje deponije na drugu lokaciju 

2. Prekomponovanje postoje eg otpada formiranjem kaseta (tzv. "landmining") 

3. Formiranje sanitarne kasete preko postoje eg otpada 

4. "Klasi na" sanacija sa prekrivanjem otpada inertnim materijalom 

 

 

7.1 VARIJANTA 1 IZMJEŠTANJE DEPONIJE NA DRUGU LOKACIJU
 

Ova varijanta obuhvata iskop i transport kompletnog otpada na drugu lokaciju koja bi bila 
ure ena u svemu prema standardima EU za sanitarno odlaganje otpada. Pošto takvi radovi 
podrazumevaju iskopavanje otpada, ono bi se na dijelu na kome su nabušene ve e naslage 
otpada moralo sprovesti uz primjenu mera brzog otplinjavanja (sli no metodi "smell-well" 
firme IuT, Austrija). "Smell well" sistem podrazumijeva pobijanje velikog broja biotrnova 
na kratkom me usobnom rastojanju, u koje se uduvava vazduh oboga en 
mikroorganizmima, dok se s druge strane "hvataju" deponijski gasovi i spaljuju na baklji. 
Nakon degazacije, otpad se iskopava, vrši se selekcija reciklabilnih komponenti, a teren na 
kome je bila formirana deponija se detoksikuje, rekultiviše ili se vrši zamena materijala. 
Kako su ve e dubine zaleganja nabušene na dva me usobno udaljena mjesta - na sjevernoj 
strani je nabušeno nešto više od 11 m, a na južnoj oko 4-5 m, a na oba mjesta u relativno 
malom obuhvatu, manjem od 100 m, primjena ovakve metode bi bila previše skupa. 

Prednosti ove metode su što iskop otpada podrazumeva da bi se iz tela deponije mogli 
izvaditi reciklabilni materijali i organska komponenta, što bi bitno smanjilo volumen 
budu eg odlagališta i troškove, a teren bi bio o iš en nekom od metoda eko-remedijacije. 

Nedostatak ovog pristupa, koji je daleko najbolji sa aspekta zaštite životne sredine, leži u 
injenicama da bi se za novu lokaciju morala sprovesti kompletna procedura, od izbora 

lokacije, studije opravdanosti, izmene urbanisti ko-planskih dokumenata, procjene uticaja 
na životnu sredinu, kao i kompletna projektna procedura, koja bi obuhvatila i projekat 
transporta izva enog otpada. Dužina trajanja radova bi iznosila minimum dve godine, što 
uz projektnu proceduru za koju je tako e potrebno bar dve godine, ne odgovara zahtevima 
za brzo i efikasno rešenje problema odlaganja otpada u Kolašinu.  

Najve i nedostatak ove varijante, uz sve navedeno, predstavlja veoma visoka cena koštanja 
realizacije. 



 

7.2 VARIJANTA 2 PREKOMPONOVANJE OTPADA
FORMIRANJEM KASETA

 

Ova varijanta je unekoliko sli na prethodnoj. Tako e podrazumijeva proces iskopavanja 
otpada ("land mining"), koji bi se vršio uz prethodno otplinjavanje, s tim što bi se otpad 
vratio na isti prostor, nakon što se, po uklanjanju, na istom mestu formira kaseta po 
standardu za sanitarne deponije, obložena vodonepropusnim materijalom i opremljena 
svim prate im sadržajima. Prilikom iskopa tako e bi se izdvajali reciklabilni materijali i 
opasne materije, a ako postoji mogu nost odgovaraju eg tretmana i organska komponenta 
otpada. 

Prednost ove metode u odnosu na prethodnu je što se kompletna deponija može preseliti 
na ure enu vodonepropusnu podlogu bez promjene lokacije. Koli ina koja bi ostala na 
deponiji nakon prepakivanja je i do 30% manja, a uticaj na podzemnu izdan prakti no 
sveden na nulu, pa je ova metoda sanacije, pogodna za male deponije, prije svega zbog 
eliminacije štetnih uticaja na osjetljive ekosisteme kakav je vodotok Tare i njena podzemna 
izdan.  

Uporedo sa radovima na preseljenju otpada vrši se odlaganje novih koli ina, a po završetku 
preseljenja, potrebno je uklju iti regionalni centar za prijem otpada. 

Zatvaranje i rekultivacija ovako formirane deponije vrši se kao i u drugim razmatranim 
varijantama, u skladu sa svim pravilima propisanim zakonom, odnosno odgvaraju im 
Direktivama EU. 

U slu aju deponije "Bakovi i", injenica da je deponija formirana na kratkoj zaravni koja se 
završava strmom padinom ka rijeci Tari. Deponija je van uticaja rijeke, ali je intenzivan 
uticaj deponije na rijeku. Varijantno rešenje predvi a, zavisno od podvarijante, da se 
formiraju kasete na ravnom dijelu, na urbanisti kim parcelama po važe em planu, kao i na 
dijelu deponije van parcela-kaskadnog tipa (prilozi 7-10), od kojih bi prva bila van 
direktnog uticaja rijeke u višegodišnjem hidrološkom ciklusu, sa kotom dna najniže kasete 
iznad velikih voda verovatno e pojave 10%.  

Sa ugradnjom vodonepropusne podloge koeficijenta vodonepropusnosti k=10-12 i 
polaganjem vodonepropusne folije po dnu kasete i prekrivanjem vodonepropusnim 
materijalom po završenom nasipanju otpada, kod svih podvarijanti, formirao bi se 
monolitan „objekat“ koji ni na koji na in ne bi štetio rijeci, a na koji visoki vodostaji rijeke 
tako e ne bi imali uticaj.  

Da bi ova varijanta bila efikasnija, neophodno je iz otpada koji se prepakuje izvaditi sve 
recikalbilne materijale i dehidrirati i deaktivirati organsku komponentu otpada. Tako 
tretiran otpad ima manju zapreminu od one koja sada optere uje deponiju i omogu ava 
prostor za odlaganje novih koli ina otpada. Uvo enje primarne separacije otpada za 
ambalažne materijale, organsku frakciju i posebne tokove otpada, kao i odvojeno 
sakupljanje otpada od rušenja i odlaganja na drugoj lokaciji ili nasipanje i stabilizacija 
o iš enog prostora, drasti no bi smanjilo optere enje deponije i produžilo vijek njenog 
koriš enja.  

Prednosti ove varijante su višestruke: otpad se prepakuje na apsolutno nepropusnu 
podlogu, stvaranje gasova u tijelu deponije je minimalno, doticaj padavina u otpad se 
eliminiše, a finalni izgled deponije nakon rekultivacije bi se optimalno uklopio u ambijent, 
uz dobijanje prostora za deponovanje otpada do uklju ivanje u regionalni centar. 



 

U koncepciji sanacije, imaju i u vidu da je deponija fakti ki podijeljena na tri cjeline - 
sjeverni dio, koji karakteriše najve a dubina zaleganja otpada, središnji dio koji je 
optere en gotovo isklju ivo gra evinskim otpadom i uzvodni (južni) dio na kome je odlgan 
i komunalni i gra evinski otpad, ova varijanta može se razložiti na tri podvarijante, kao što 
slijedi:  

PODVARIJANTA „A“

Cjelokupna koli ina komunalnog otpada iz sjeverne i južne zone, se iskopava i odlaže u 
novoformirane kasete na lokaciji deponije, odnosno na urbanisti kim parcelama površine 
cca 2,5ha zbog znatno ve e koli ine otpada koji se mora „prepakovati“. Na ovaj na in se 
formiraju kasete iskopom otpada na lokaciji, zatim se oblažu vodonepropusnim 
materijalom, nakon ega se otpad deponuje u novoformirane kasete u slojevima i vrši 
zatvaranje deponije. Iz iskopanog otpada se izdvajaju metali i eventualno plastika, a ostatak 
se dehidrira, a zatim odlaže u novoformirane kasete. Na ovaj na in se formira „objekat“ 
iznad nivoa terena.  

  

PODVARIJANTA „B“

Cjelokupna koli ina komunalnog otpada iz nizvodne zone (Zona „A“ - v. prilog 4) i uzvodne 
zone (zona „B“) se iskopava i odlaže u novoformirane kasete. Oslobo eni prostor se 
dezinfikuje i nasipa gra evinskim otpadom (šutom) sa deponije i materijalom iz iskopa, 
mašinski zbija radi stabilizacije tla za potrebe koriš enja u budu oj industrijskoj zoni. Ovim
postupkom se osloba aju opštinske parcele koje su prema DUP u predvi ene za
industrijsku zonu ime su benefiti višestruki (prilog 6) obzirom da se oslobo aju
parcele u površini od 26500m2. Iz iskopanog otpada se izdvajaju metali i eventualno 
plastika, a ostatak se dehidrira, a zatim odlaže u novoformirane kasete. 

Sa ugradnjom vodonepropusne podloge koeficijenta vodonepropusnosti k=10-12 i 
polaganjem vodonepropusne folije po dnu kasete i prekrivanjem vodonepropusnim 
materijalom po završenom nasipanju otpada, formirao bi se monolitan „objekat“, uklopljen 
u konfiguraciju terena koji ni na koji na in ne bi štetio rijeci, a na koji visoki vodostaji rijeke 
tako e ne bi imali uticaj.  

S druge strane, konstrukcija kasete i cijelog objekta ne dopušta hidrauli ki potisak pri 
ekstremno visokim vodostajima, koji bi poremetio stabilnost deponije. Varijantno tehni ko 
rješenje podrazumijeva izradu 3-4 kaskade, koje bi bile use ene u padinu. Visina svake 
kaskade je 7,00 m, pri emu sloj vodonepropusnog materijala - trisoplasta, iznosi 9 cm, 
otpad se nasipa u sloju visine 2,00 m sa odgovaraju im sabijanjem, a preko svakog sloja 
nasipa se 30 cm inertnog prekrivnog materijala. U kaskadne kasete se ugra uju biotrnovi 
za otplinjavanje deponije. Prikupljeni gas se spaljuje na baklji. Kasete se moraju 
odvodnjavati tokom formiranja i eksploatacije, a nakon popunjavanja svaka kaseta se 
zatvara vodonepropusnim materijalom (trisoplastom). 

 

PODVARIJANTA „C“

Otpad iz nizvodne zone - zone „A“ se sakuplja sa površine terena i, nakon tretmana,  odlaže 
u novoformirane kasete. Koli ine otpada koje su deponovane u dubokoj depresiji, na mestu 
gde je nabušeno zaleganje otpada do dubine od 11 m sabijaju se mašinski, prelazom 
buldozera ili „žabom“ i prekrivaju vodonepropusnim materijalima, trisoplastom i folijom, a 
zatim šljunkom debljine 0,50 m sa nabijanjem do potrebne zbijenosti. Površina dobijena na 



 

ovaj bi bila upitna sa aspekta zadovoljavaju e nosivosti za budu e gra evinske objekte i 
saobra aj na njima. Koli ina otpada koja bi ostala u depresiji bila bi izolovana od doticaja 
spoljnih voda, a raspad organske materije, s obzirom na ukupnu zapreminu i debljinu 
otpada i prostorne karakteristike depresije, ne bi proizveo gasove u koli ini koja bi na bilo 
koji na in mogla da ugrozi bezbednost i stabilnost izgra enih objekata.  

 

7.3 VARIJANTA 3 UGRADNJA VODONEPROPUSNOG SLOJA
PREKO POSTOJE EG OTPADA

 

Ova varijanta podrazumijeva da se površina deponije isplanira na fiksnu kotu (935,00 
mnm) i uredi kao podloga za polaganje vodonepropusnog materijala odnosno kao podloga 
za prijem novih koli ina otpada, preko koga bi se deponovanje nastavilo kao u ure enom 
sanitarnom sistemu. Varijanta podrazumijeva svo enje deponije u racionalan gabarit, uz 
izradu obodnog nasipa ka rijeci. Preko izravnate površine formira se kaseta u ije se 
stranice i dno polaže vodnepropusni materijal, i to: 

 sloj glinovitog materijala debljine 50 cm i PE folija debljine 2 mm, sa slojem šljunka 
(20-30 cm), na koji se vrši dalje deponovanje ili  

 trisoplast debljine 7 cm koji je manje osetljiv na neravnine i rad mehanizacije, preko 
koga se polaže šljunak debljine 15-30 cm, preko koga se vrši deponovanje što je 
svakako preporuka u odnosu na klasi ne metoda sa glinovitim materijalom. 

Na vodonepropusni materijal se postavlja drenažni sistem koji se završava sabirnim 
kolektorom i drenažnim objektom iz koga se procedna voda prepumpava u taložnicu iz 
koje se, nakon odgovaraju eg tretmana (taloženje, aeracija ili biološki pre ista ) raspršuje 
po površini deponije. Pre po etka radova na nivelaciji, grade se  degazacioni bunari i 
instalira oprema za spaljivanje deponijskih gasova (baklja). Otpad se deponuje u slojevima 
sa dnevnim prekrivanjem inertnim materijalom. Preko izravnate (isplanirane) površine 
nasipa se otpad koji se nalazi na kosini prema rijeci, kao i novonastali otpad.  Ukupna visina 
ovako sanirane deponije može dosti i 5-6 m. Po završetku koriš enja, odnosno nakon 
zatvaranja deponije i prelaska na regionalni sistem, površina se nasipa inertnim 
materijalom min. debljine 50 cm, preko koga se tako e postavlja vodonepropusni materijal 
(trisoplast) i drenažni sloj šljunka (20 cm). Preko ovog sloja nasipa se sloj plodne zemlje u 
visini od min. 50 cm za sadnju trave.  

Osnovni nedostatak ove varijante predstavlja ograni enje u prostoru. Površina optere ena 
otpadom u sadašnjem stanju iznosi nešto više od 4,5 ha, a otpadom su prekrivene i 
katastarske parcele koje nijesu predvi ene za deponovanje otpada. Formiranje stabilnih 
kosina smanjuje korisnu površinu deponije, pa bi deponija rasla u visinu, ali samo do 
gabarita koji omogu avaju manupulaciju mašina. Kako je gabarit deponije izdužena površ, 
njen kapacitet je limitiran uz nemogu nost osloba anja parcela koje nijesu predvi ene za 
deponovanje otpada.  



 

7.4 VARIJANTA 4 "KLASI NA" SANACIJA SA PREKRIVANJEM OTPADA
INERTNIMMATERIJALOM

 

Takozvana "klasi na" metoda sanacije podrazumeva da se nastavi sa deponovanjem u 
sli nim uslovima kao i do sada, uz primenu elementarnih mjera zaštite. Prije nego što se 
deponija dovede u projektovani gabarit i višak materijala se razastre po površini terena, 
gradi se obodni nasip od nasutog kamena ili gabiona sli no kao u varijanti 2 i formira 
kratka kaseta u rje noj dolini, do zone uticaja rijeke. Nakon toga se kosina isti od niskog 
rastinja i višak otpada se gura niz kosinu i svla i u novoformiranu kasetu. Površina se 
planira na projektovanu kotu i prekriva inertnim materijalom i priprema za prijem novih 
koli ina koje bi zadovoljile planski period do prelaska na regionalni sistem. Otpad se 
deponuje i razastire u slojevima, do visine sloja od 1-2 m. Nakon popunjavanja jednog sloja, 
on se prekriva inertnim i voonepropusnim materijalom debljine 20 cm. Nakon 
popunjavanja svakog sloja, pristupa se prekrivanju cijele površine vodonepropusnim 
materijalom (trisoplast), i formiranje kosine. Kaseta se planira sa konstantnim nagibom 
1:2. Završni rekultivacioni sloj od plodne zemlje nasipa se po završetku nasipanja cijele 
kosine. 

Prednost ove varijante je što se, u konkretnim uslovima na terenu, jednostavnim 
gra evinskim zahvatima formira gabarit koji se relativno jednostavno izvodi i održava.  

Problem koji se javlja u ovoj varijanti predstavlja optere enje brane, koje je veliko i zavisi 
od toga kolika e biti debljina sloja otpada koja prekriva kosinu, a kontakt izme u stijene i 
otpada je podložan stvaranju uslova za formiranje klizišta. Deponija ostaje otvorena za 
atmosferske padavine, za sve vrijeme eksploatacije, pa svako proce ivanje vode formira 
plitku podzemnu izdan izme u stijene u podni i folije koja bi u tom slu aju bila 
primjenjena. Kako je prirodan pad kosine 1:2, a visinska razlika velika (30 m) ovakvo 
riješenje predstavlja tehni ki i ekološki rizik, koji zahtijeva strogu kontrolu i nadzor, ak i u 
uslovima projektovanja odre enih mjera zaštite od klizanja. Prekrivni slojevi po fazama 
odlaganja moraju se izvesti sa kvalitetnim inertnim materijalom, uz propisno sabijanje, a 
kako bi se proce ivanje u što ve oj meri umanjilo, odnosno eliminisalo, bilo bi potrebno da 
se izme u slojeva postavlja folija ili trisoplast. Dodatni ekološki pritisak se može umanjiti 
hidrotehni kim riješenjem koje e sprije iti prodor vode izme u podinske stijene i 
vodonepropusnog materijala, kao i striktnom selekcijom otpada na terenu, uz eliminisanje 
svih vrsta otpada koje bi mogle dodatno da opterete deponiju (ambalažni, organski, 
animalni i sl), selektivnim sakupljanjem neopasnog gra evinskog  i opasnog otpada i 
otpada posebnih tokova, što je uostalom preporu en tehnološki postupak i za sve druge 
varijante. 

 



 

*
* *

 

Analiziraju i prednosti i nedostatke razmatranih varijanti, imaju i u vidu potrebe opštine 
Kolašin, rješenja iz Prostornog plana, do sada preduzete i planirane aktivnosti u pogledu 
upravljanja otpadom, konfiguraciju terena, hidrološke, hidrometerološke i klimatske 
uslove, blizinu i zna aj vodotoka Tare i regionalne saobra ajnice, kao i ekonomske uslove i 
realnost izgradnje infrastrukture za uspostavljanje regionalnog sistema, može se zaklju iti 
da je varijanta 1, iako ekološki i tehni ki sasvim sigurna, prakti no neizvodljiva, jer bi 
zahtijevala dug proces pronalaženja nove lokacije, obezbije enja uslova, planskih 
dokumenata itd, kao i dug proceduralni proces, ak i kada bi lokacija bila dostupna u 
kratkom roku.  Varijante 3 i 4, iako ekološki sigurne, kapacitivno su limitirane, posebno 
varijanta 3. Sa tehni ke strane su veoma upitne sa aspekta stabilnosti, što implicira da bi 
zahtijevale dodatne tehni ke mjere u tom smislu, koje bi mogle biti veoma komplikovane i 
skupe.  

U razmatranju varijante 2, ekološka prednost je evidentna. Konstruktivni elementi sanacije, 
kao što je formiranje kaseta u kosini, svo enje deponije u gabarit, izgradnja obodnog 
nasipa, drenažnog sistema i degazacije, zaštita vodonepropusnim materijalom, nisu 
jednostavni, ali je deponija sa stanovišta sigurnosti, stabilnosti i interakcije sa okolinom i 
naro ito vodotokom Tare, apsolutno sigurna. U kontekstu ove varijante bolje rješenje 
predstavlja podvarijanta „B“, obzirom da se ovom varijantom osloba aju urbanisti ke 
parcele i vizuelno uklapa u konfiguraciju terena, što nije slu aj sa podvarijantom „A“, a u 
podvarijanti „C“ nije poznato u kakvom se stanju nalazi otpad na dnu depresije, da li 
postoje tzv. „metanski džepovi“ i sl. što predstavlja veliki problem.  

Ostali elementi kao što su zaštitna ograda, zaštitni pojas, nadzor i lokalna infrastruktura 
identi ni su za sve varijante.  

Kada se govori o separaciji otpada nakon iskopa i dehidracijji, postoji nekoliko metoda 
kojima se ona može izvesti na terenu. Jedna od naj eš ih je prosejavanje na mobilnom 
rotacionom situ ili tzv. „star-skrinu“, sa magnetima. Dehidracija podrazumijeva 
kontrolisano sušenje i obavlja se kontejnerski ili na otvorenom, pro emu je razvijena i 
metoda brzog kompostiranja i inaktivacije (tipa „Tref-oil“, Kraljevo ili sl). Obe primjenjene 
metode smanjuju inicijalnu zapreminu i reaktivnost otpada sa aspekta nastanka GHG 
gasova, posebno metana.  

Nakon tretiranja, otpad se deponuje u kasete u slojevima, sa odgovaraju im zbijanjem 
višestrukim prelaskom buldozera, ime se dodatno smanjuje njegova specifi na zapremina.  

S obzirom na zna aj reke Tare, planirana budu a proširenja zašti enih podru ja (nizvodno 
od deponije rijeka Tara uti e u Nacionalni park Biogradska Gora), kratak budu i period 
koriš enja, uslovljen, izme u ostalog i malim prijemnim kapacitetom prostora, ekološki 
status itavog podru ja koje gravitira deponiji i nizvodno od nje, kao i razvojnu strategiju 
opštine okrenutu ka turizmu, usvojena je varijanta 2B kao najpogodnija za sanaciju
deponije, pri emu ne treba zanemariti injenicu da se ovom varijantom osloba aju
parcele u industrijskij zoni površine skoro 25000m2. 

 



 

8. ANALIZA MOGU NOSTI KORIŠ ENJA DEPONIJE
DO KRAJA PROJEKTNOG PERIODA

  

U okviru ovog poglavlja ura ena je procjena koli ina otpada za opštinu Kolašin, kao i 
prora un kapaciteta deponijskog prostora za odlaganje otpada. U odnosu na Lokalni plan 
upravljanja otpadom, ova procjena je izmjenjena, prije svega zbog rezultata popisa 
stanovništva koji je izvršen 2023. godine i koji je pokazao drasti an pad broja stanovnika 
na podru ju cijele opštine, pa i u gradskom podru ju. S druge strane, u me uvremenu od 
izrade Plana do danas došlo je do bitnih pomaka u strukturi privrede, posebno u turizmu, 
koji je jedan od bitnih generatora komunalnog otpada. S obzirom da e se ovaj pravac 
razvijati i dalje, bi e neophodno uspostavljanje separatnog sistema sakupljanja, kao i 
sistema za sakupljanje i tretman organskog otpada. Za druge vrrste otpada koje optere uju 
opštinsku deponiju, od posebnog zna aja je pronalaženje lokacije za odlaganje 
gra evinskog otpada, za šta se može koristiti bilo koji napušteni ili aktivni kamenolom, 
kakvih ima na podru ju opštine, kao i uspostavljanje organizovanog sakupljanja otpada 
posebnih tokova, naro ito elektri ne i elektronske opreme, otpadnih guma i vozila i 
otpadnih ulja. Sve ovo treba organizovati u sklopu malog reciklažnog centra koji bi trebalo 
da bude opremljen u okviru budu e transfer stanice.   

8.1 PROJEKCIJA KOLI INE OTPADA U NAREDNIH 5 GODINA
 

Shodno projektnom zadatku predvi eno je da se ostavi prostor za dodatnih 10000m3 
otpada do zatvaranja deponije i uklju enja u regionalni sistem.  

Prora un kapaciteta (potencijala) deponijskog prostora na lokalitetu postoje e deponije 
izvršen je za projektni period od 5 godina . Njegov stvarni potencijal može biti i ve i, u 
uslovima izdvajanja ambalažnog i biorazgradivog otpada (npr. PET ambalaža koja ima 
najmanju zapreminsku težinu: 1 boca težine 17 g zauzima 1-2 l zapremine), a biorazgradivi 
otpad ini oko 1/3 ukupne mase otpada.  

Generalno, koli ina otpadnih materija zavisi od broja stanovnika i ekonomskih uslova. Broj 
stanovnika na podru ju opštine Kolašin za koje se predvi a odvoženje i deponovanje 
otpada prikazan je prethodno, a struktura i koli ine otpada koje se generišu na podru ju 
opštine i odlažu na deponiju preuzeti su iz Lokalnog plana upravljanja otpadom. 

Na osnovu prora una koli ine otpada u narednom periodu vrši se dimenzionisanje 
potrebnog deponijskog prostora. U ovom slu aju ura en je prora un deponijskog prostora 
za varijantu da se jedan deo otpada (plastika, metal i ambalaža) – oko 20 % ukupne 
koli ine reciklira.  

Analiza i prora un koli ina otpada za naredni period uvažavaju broj stanovnika prema 
popisu iz 2023. godine i planiranog pove anja koli ine otpada od 2% godišnje. 

 

 

 



 

 

Prora un pove anja koli ina otpada i potrebne zapremine deponije ura en je na slede i 
na in: 

 

Godišnja zapremina komunalnog otpada

 gde su:

  Vkom- godišnja zapremina komunalnog otpada (m3) 

  v - norma otpada po stanovniku godišnje (m3/stan/god) 

  N - broj stanovnika 

Norma otpada po stanovniku

    no
P

p
vv )

100
1(  gde je: 

 

  -  budu a norma otpada po stanovniku 

 p=0,8 -  norma otpada po stanovniku (m3/stan/god) (odnos seoskog i 
  gradskog stanovništva je 50:50%; usvojene norme su:  
 0,8 kg/st./dan za gradsko i 0,5 kg/st./dan za seosko   
 stanovništvo - izvor: Državna strategija     
 upravljanja otpadom) 

 po = 2,0% - godišnji porast koli ine otpada (%) 

 n = 1÷5 - broj godina za koji se predvi a trajanje deponije 

Zapremina deponije

 

  p
q
qVV

komp

raskom  gde je: 

 

 V -  godišnja zapremina deponije (m3) 

 Vkom -  godišnja zapremina komunalnog otpada (m3) 

 qras = 0,28 - zapreminska težina rastresitog otpada (t/m3) 

 qkomp = 0,6 - zapreminska težina kompaktiranog otpada  (t/m3) - 
     kompaktiranje gra evinskom mašinom 

  p = 1,15 - koeficijent u eš a prekrivnog materijala 

NvVkom



 

 

U tabelama 8 i 9 dat je prikaz prora una koli ina otpada za projektni period 2024-2029. 
godina, i to za slu aj da se celokupan otpad sakupi i odlaže na deponiji (tabela 8), dok je u 
tabeli 9 prikazan prora un u kome se otpad sakuplja od 100% gradskog i 80% seoskog 
stanovništva, uz stopu od 20% separacije ambalažnog otpada, što predstavlja realan 
scenario kako za današnje uslove (period izrade projekta), tako i za projektni period. 

Težina i zapremina sakupljenog otpada ra una se po formuli: 

 

 Wotpgod = (Nst.gr * pgr + Nst.selo * Ksak * ps) *365 (kg/god.) 

  

 Wotpgod (m3/god) = Wotpgod (kg/god) / qras 

 

  Ksak -  Koeficijent pokrivenosti sistemom sakupljanja (grad Ksak= 1;  
   seoska naselja Ksak= 0,7) 

  Wprekrivke (m3) - zapremina prekrivnog materijala; usvojeno 15% od  
       zapremine otpada 

  Stopa separacije ambalažnog otpada 20%  

  Usvojeni stepen kompaktiranja je qras / qkomp = 2,14 

Tabela 8: Prora un produkcije sme a i potrebnog deponijskog prostora
(produkcija celokupnog otpada od stanovništva itave opštine)

Vremenski
presek 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

Nst* 6765 6765 6765 6765 6765 6765 

Wotp.god. (m3/god.) 3324 3390 3458 3527 3598 3670 

SWotp. (m3) 3324 6714 10173 13700 17298 20968 

SWotp.komp. (m3) 1553 3138 4754 6402 8083 9798 

SWprekrivke.komp. (m3) 233 471 713 960 1212 1470 

SVdep. (m3) 1786 3608 5467 7362 9296 11268 

* Zbog dugogodišnjeg pada broja stanovnika, usvojeno je kao da se ne e menjati 

 



 

Tabela 9: Prora un produkcije sme a i potrebnog deponijskog prostora
(scenario realnih uslova sa separacijom ambalažnog otpada od 20%)

Vremenski
presek 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

Nst 5900 5900 5900 5900 5900 5900 

Wotp.god. (m3/god.) 2659 2712 2766 2822 2878 2936 

SWotp. (m3) 2659 5371 8138 10959 13838 16773 

SWotp.komp. (m3) 1243 2510 3803 5121 6466 7838 

SWprekrivke.komp. (m3) 186 376 570 768 970 1176 

SVdep. (m3) 1429 2886 4373 5889 7436 9014 

 

Iz prora una se vidi da je koli ina otpada koja e nastati u projektnom periodu od 5 godina 
9.000 m3 pod uslovom da se uspostavi princip upravljanja otpadom prema Lokalnom planu 
i državnoj strategiji. Svako unapre enje u pogledu pove anja stepena separacije 
recikalbilnih komponenti smanji e optere enje deponijskog prostora. Iako se predvi a 
zna ajan porast turisti kih kapaciteta, on ne e bitno uticati na ukupnu masu otpada, prije 
svega zbog injenice da e se ambalažni otpad separatno sakupljati od strane 
komercijalnog sektora. 

 

8.2 PRORA UN VELI INE DEPONIJSKOG PROSTORA
 

Usvojeno tehni ko rešenje podrazumeva iskop postoje eg otpada, ure enje deponije za 
prijem postoje eg otpada i novih koli ina otpada koje e se generisati u narednom 5-
godišnjem periodu. 

Da bi se definisao kapacitet prostora neophodno je izra unati koliko je otpada generisano 
na deponiji, a zatim i kolika je koli ina ukupno iskopanog prirodnog materijala koji e se iz 
deponije izvaditi. 

Tehni kim rešenjem (prilozi 6 i 8-11) predvi eno je da se deponija organizuje kaskadno, sa 
padom na površini od kote 935,00 na profilu 2 do kote 931,00 na profilu 17, dok je dno 
deponije na koti 910,00. Na osnovu popre nih profila (grupa priloga 9-11) sra unate su 
koli ine iskopa, kumulativno, za otpad i prirodni materijal (tabela 10). 

 



 

Tabela 10: Kumulativna zapremina postoje eg otpada (komunalni i gra evinski otpad)

Profil Površina Rastojanje Zapremina Kumulativno 

 0  0  
7 90 50 255 6375 

12 165 90 530 35325 

17 240 75 655 44438 

22 315 75 300 35813 

28 270 90 140 19800 

20 190 75 166 11475 

10 90 100 255 21050 

  25 0 3188 

    177463 

 

Prora un koli ine otpada (tabela 10) ura en je na bazi nabušene dubine zaleganja otpada. 
S obzirom da geodetski snimak terena koji je ura en pre desetak i više godina za potrebe 
izrade planske dokumentacije bitno odstupa od stanja na terenu, kao merodavni su uzeti 
rezultati istražnih radova. Konfiguracija terena prije po etka odlaganja otpada na ovom 
lokalitetu ne odlikuje se nekim velikim iskopima ili prirodnim uvalama, vrta ama i sl, pa je 
procjena izvršena na bazi izvršenih istražnih radova izvedenih za potrebe ovog projekta.  

Tehni kim rešenjem predvi ena je izgradnja kaseta koje su formirane u kosini deponije na 
potezu do uš e Plašnice u Taru. Prora un koli ine materijala koji treba iskopati iznosi: 

 
Tabela 11: Kumulativna zapremina iskopa za kasete

 

Profil Rastojanje Površina Zapremina Kumulativno 

3 0 80 0 0 

8 90 243 14535 14535 

12 70 610 29855 44390 

17 93 670 59520 103910 

18 20 220 8900 112810 

 



 

Bruto kapacitet deponije podrazumijeva ukupnu zapreminu za odlaganje otpada, 
uklju uju i i zapreminu prekrivnog materijala, podloge od trisoplasta i šljunka i prekrivnog 
materijala za rekultivaciju.  

 
Tabela 12: Bruto kapacitet deponijskog prostora 

 

Profil Rastojanje Površina Zapremina Kumulativno 

3 0 350   
8 90 1018 61560 61560 

12 70 1450 86380 147940 

17 93 682 99138 247078 

18 20 340 10220 257298 

 

Prema projektovanoj tehnologiji prora unate su orijentacione koli ine potrebnog 
materijala za ugradnju u podlogu, kosine, za prekrivanje otpada i za rekultivaciju i one 
iznose: 
Tabela 13: Potrebna koli ina vodonepropusnog materijala (trisoplast)*  

 

Profil Rastojanje Površina Zapremina Kumulativno 

3 0 3   
8 90 11 630 630 

12 70 20 1085 1715 

17 93 13 1535 3250 

18 20 6 190 3440 

  * ugra uje se u sloju od 7-9 cm 

Tabela 14: Potrebna koli ina drenažnog sloja šljunka  

 

Profil Rastojanje Površina Zapremina Kumulativno 

3 0 12   
8 90 35 2115 2115 

12 70 48 2905 5020 

17 93 28 3534 8554 

18 20 15 430 8984 

  * ugra uje se u sloju od 20 cm na rekultivisanoj površini i 25 cm u podlpzi 



 

Tabela 15: Potrebna koli ina inertnog materijala za prekrivanje otpada 

 

Profil Rastojanje Površina Zapremina Kumulativno 

3 0 39   
8 90 116 6975 6975 

12 70 158 9590 16565 

17 93 78 10974 27539 

18 20 39 1170 28709 

  * ugra uje se u sloju od 30 cm preko sloja otpada visine 2,50 m 

Tabela 16: Potrebna koli ina plodne zemlje za rekultivaciju 

 

Profil Rastojanje Površina Zapremina Kumulativno 

3 0 18   
8 90 54 3240 3240 

12 70 68 4270 7510 

17 93 44 5208 12718 

18 20 24 680 13398 

  * ugra uje se u sloju od 60 cm preko završnog sloja  

Ukupna koli ina materijala za podlogu, sanitarno prekrivanje i završno prekrivanje 
deponije iznosi  

 

 Vmat. = Všljunka + Vtrisopl + Vprekr + Vzem = 54.531 m3 

 

Prema prora unatim koli inama, neto kapacitet deponije iznosi: 

 

Vdep. = Vbrt - Vmat = 202.768 m3 

Na osnovu prora una, može se konstatovati da deponijski prostor nakon "prepakivanja 
otpada", ak i bez izdvajanja potencijalno reciklabilnih materija raspolaže dovoljnim 
kapacitetom za odlaganje otpada u narednom periodu. 

Projektovana tehnologija popunjavanja predvi a da se deponija popunjava fazno, po 
kasetama, po ev od najniže kasete. Popunjavanje tzv. „istorijskim“ otpadom iz iskopa se 
vrši paralelno sa deponovanjem dnevnih koli ina i može se prekinuti u bilo kom trenutku 
kada se sav materijal iz iskopa prenese u novoformirane kasete, a grad pre e na regionalni 
sistem.  

Kada se uspostavi sistem kompostiranja, koli ine otpada e se smanjiti i za udeo ovog 
materijala, a najzna ajniji rezultat tretmana organskog otpada je što e se produkcija 
deponijskih gasova svesti na najmanju meru.



 

9. TEHNI KO REŠENjE TRETMANA
KOMUNALNOG OTPADA

9.1 TEHNOLOŠKI OPIS DEPONIJE
 

Kompleks deponije zauzima površinu od oko 4,5 ha. Izduženog je oblika i prostire se 
pravcem sjeveroistok-jugozapad, pored vodotoka Plašnice na uš u u Taru. Zahvata blago 
talasastu zaravan - terasu, koja se završava padinom ka rijeci. Sa južne i zapadne strane je 
ograni en zonom koja je Prostornim planom namenjena industriji i ve  je u funkciji 
nekoliko objekata, a sa sjeverne i isto ne strane vodotocima Plašnice i Tare, koja pravi 
meandar, zakre e na kratko ka zapadu i formira sjeverni granicu deponije. Sa zapadne 
strane, na bliskom rastojanju prolazi saobra ajnica E-65 ka Mojkovcu. Teren na kome je 
odloženo sme e je generalno ravan sa padom ka sjevernoj strani nizvodno i padinom ka 
Plašnici. Denivelacija terena u centralnoj zoni je mala i ne prelazi 2 m, a ka obodu nešto 
ve a, dijelom zbog nasutog materijala. Istražnim bušenjem nabušen je ve i sloj otpada 
samo u sjevernoj zoni - oko 11 m, što ukazuje da je na terenu na tom mjestu postojala 
vrta a ili iskop. Na ostalom dijeli deponije sloj sme a je uglavnom 2,5-3 m, izuzev u 
centralnom dijelu, gde je nabušeno oko 4,5 m. Ukupna procijenjena koli ina otpada iznosi 
koji je odložen na deponiji iznosi oko 180.000 m3. Središnji dio deponije nasut je ve om 
koli inom šuta koji je koriš en za prekrivanje. Duž zapadne strane, ivicom deponije prolazi 
lokalni dalekovod.   

U okviru generalne namene površina izdavajaju se tri zone: 

 Prijemna zona, za koju se navodi da je bila ogra ena i obezbije ena, ali  fakti ki 
po inje odmah nakon pristupnog puta od saobra ajnice E-65, 

 Radna zona, koja obuhvata površinu sa osnovnom namenom u funkciji prijema i 
odlaganja otpada, 

 Zaštitna zona, koju predstavlja improvizovana saobra ajnica izme u industrijske 
zone i deponije. 

PRPOJEKTOVANO STANJE

Prijemna zona  obuhvata oko 0,3 ha i nalazi se u središnjem dijelu deponije. Vozila koja 
dovoze otpad u ovoj zoni se usmjeravaju na mjesto istovara.  

U projektovanom stanju, u prijemnoj zoni treba obezbijediti prostor za objekte u funkciji 
deponije i objekte tehni ke infrastrukture. Na ovom prostoru treba da se nalaze se slede i 
objekti: 

 komunikaciona saobra ajnica koja izlazi na regionalni put, 
 kapija sa rampom, 
 objekat portirnice (kontejnerskog tipa), 
 sanitarni prostor - mobilni WC, 
 objekat za pranje i dezinfekciju to kova. 



 

Radna zona obuhvata površine i objekte ija je namena u funkciji deponovanja otpada. 
Ona obuhvata: 

a) površinu za deponovanje otpada (tijelo deponije), 
b) površinu za manipulativno opslužni plato i 
c) servisne saobra ajnice. 

Površina za deponovanje otpada je veli ine oko 2,5 ha i sastoji se od 3-4 kasete koje su 
kaskadno ukopane u padinu. Dno je formirano u padu od padine ka rijeci i od uzvodnog ka 
nizvodnom dijelu i završava se kosinama u nagibu 1:2 ukopanim u padinu, a od re ne obale 
ga dijeli zaštitni nasip. Dno i kosine se štite trisoplastom, glinovitim materijalom na bazi 
bentonita, koji obezbe uje apsolutnu vodonepropusnost i zaštitnom folijom, u saglasnosti 
sa kriterijumima propisanim zakonom od strane Republike Crne Gore i Direktivama EU. 
Materijal trispolast je odabran jer je razvijen za potrebe hidroizolacije u složenim uslovima, 
izuzetno dobro se ponaša u kontaktu s vodom, lako se ugra uje i ima veliki stepen 
sigurnosti od procurivanja. Debljina sloja je 7-10 cm, a veza za podlogu ga prakti no ini 
integralnim delom prirodnog sistema, s obzirom da je napravljen od prirodnih mineralnih 
materijala. Zaštitna folija je od HDPE debljine 2 mm, koja predstavlja standard za polaganje 
na deponijama.  

Otpad se deponuje od više ta ke i od uzvodne strane, sa napredovanjem prema nasipu i 
nizvodnoj strani.  

Ova površina funkcionalno je povezana sa manipulativno-opslužnim platoom preko 
servisnih saobra ajnica. Na površini za deponovanje rad se odvija u tri faze: iskop 
postoje eg materijala do zadate kote (podine), selekcija reciklabilnih komponenti i 
odlaganje nekorisnog materijala zajedno sa otpadom koji se redovno dnevno dovozi. Ulaz 
je dozvoljen samo vozilima za dovoz otpada. Komunikacija je obezbe ena privremenom 
servisnom saobra ajnicom. Površina za deponovanje opremljena je drenažnim sistemom i 
hidrantskom mrežom. Orošavanje može da se vrši iz taložnice, a ukoliko je potrebno i iz 
hidrantske mreže ili vodotoka Tare. 

Površina manipulativno-opslužnog platoa iznosi oko 0,5-1 ha. Na njemu su odre eni 
prostori: 

 prostor za privremeno skladištenje materijala iz iskopa - posebno za otpad i 
kontaminirani materijal iz podloge,  

 prostor za smeštaj prekrivnog inertnog materijala, 

 prostor za odlaganje gra evinskog otpada, 

 površine za komunikacije i infrastrukturne objekte: saobra ajnica koja povezuje 
funkcionalne cjeline i manipulativni plato. 

Usled faznog izvo enja radova, namjenske celine e menjati oblik i površinu, do postizanja 
kona nog gabarita deponije, kada e i one dobiti kona nu dispoziciju i veli inu. 

Zaštitna zona obuhvata prostor izme u tijela deponije i vodotoka Plašnice i Tare, odnosno 
tela deponije i saobra ajnice. U zoni vodotoka obuhvata zaštitnu nasip i drenažni sistem, a 
u zoni saobra ajnice ži anu ogradu i zaštitni zeleni pojas. Ovaj prostor koristi se i za 
polaganje hidrantske mreže. 

U cilju zaštite okoline od rada deponije i deponije od okolnih uticaja, deponija je 
opremljena osnovnim i prate im sadržajima u funkciji zaštite, koje ine: 



 

 zaštitni nasip od kamenog naba aja ili gabiona, 

 drenažni sistem za prihvat procednih voda,  

 sabirni drenažni šaht i pumpa, 

 taložnica za procjedne vode, 

 sistem za odvo enje deponijskih gasova sa bakljom, 

 protivpožarni sistem (hidrantski razvod), koji služi i kao sistem za orošavanje 

 ograda oko deponije, i 

 zaštitni zeleni pojas. 

Na deponiji se vrši kontrola: 

 istovarene koli ine i vrste otpada, 

 sprovo enja propisanog i projektovanog tehnološkog procesa eksploatacije 
deponije, 

 održavanja deponije i saobra ajnica, 

 pojave požara, 

 kvaliteta pranja i dezinfekcije vozila, 

 zaštite radnika. 

 

Ostale kontrole odnose se na periodi na ispitivanja parametara životne sredine i sprovode 
se jednom mese no od strane ovlaš ene laboratorije. Ovo se odnosi na: 

 kvalitet površinskih voda Tare uzvodno od deponije, u zoni uš a Plašnice i nizvodno 
od deponije, 

 kvalitet i koli ina pre iš enih procednih voda iz taložnice, i 

 sastav i koli inu izdvojenog gasa. 

 

Otpadne vode iz tijela deponije se sakupljaju u sabirnom drenažnom šahtu i muljnom 
pumpom evakuišu u taložnicu koja se nalazi na površini platoa. S obzirom da nema 
mogu nosti za izgradnjom postrojenja za pre iš avanje, projektovan je sistem dvokomorne 
aerisane taložnice u kojoj se voda pre iš ava do nivoa koji je dozvoljen za upuštanje u 
recipijent. U ovakvim slu ajevima uobi ajeno je da se voda nakon taloženja raspršuje po 
odloženom otpadu i po površini deponije, pri emu jedan deo isparava, a drugim se 
prakti no vrši recirkulacija. Ova mjera je posebno korisna u ljetnjim mesecima, kada 
spre ava raznošenje prašine uzrokovano vjetrom. Sabirni drenažni šaht i taložnica su  
opremljeni mobilnom muljnom pumpom, koja radi po nivou i povremeno se iste od 
istaloženog materijala (po potrebi) koji se prebacuje na deponiju gde se miješa sa otpadom 
u razmeri 1:9 i kao takav deponuje. 

Objekat deponije se oprema opremom i instalacijom za snabdijevanje vodom hidrantskog 
razvoda koja se priklju uje na gradsku vodovodnu mrežu. Ukoliko je potrebno, za potrebe 
snabdevanja vodom u kriznim situacijama može se obezbediti cisterna koja e biti 



 

stacionirana na deponiji ili dovožena po potrebi, kao i mobilna pumpa za dopunjavanje 
cistijerne vodom iz reke Tare. Potreban pritisak u hidrantskoj mreži obezbje uje se 
odgovaraju im pumpnim agregatom. 

Za odvo enje deponijskih gasova predvi ena je ugradnja degazacionih bunara koji se 
povezuju u cevni sistem za sakupljanje gasova. Cijevni sistem se završava na instalaciji za 
spaljivanje - baklji. Iako e otpad nakon iskopavanja i prepakivanja biti provjetren i 
djelimi no osušen, ova mera se praktikuje prije svega zbog toga što e se uporedo sa starim 
odlagati i novoprikupljeni komunalni otpad.  

Napajanje elektri nom energijom se može vršiti alternativno, iz gradske elektromreže ili 
putem solarnih fotonaponskih elija.  

 

9.2 TEHNOLOGIJA DEPONOVANjA

Tehnologija odlaganja otpada bez prethodne separacije može se smatrati "kriti nim 
uslovom", jer podrazumijeva da se na deponiji odlaže sav komunalni otpad, bez ikakvog 
izdvajanja reciklabilnih materijala, tako da je deponijski prostor ekološki, zapreminski, 
težinski i sadržajno maksimalno optere en. S obzirom da se Lokalnuim planom upravljanja 
otpadom i državnom strategijom predvi a uvo enje selektivnog sakupljanja ambalažnog i 
biorazgradivog otpada i da e se ovaj proces ubrzo razviti i u pravcu sakupljanja drugih 
vrsta otpada, tehnologija deponovanja se projektuje u pravcu odlaganja uz primjenu 
primarne selekcije, sa perspektivom da se u skorom budu em periodu zapo ne i sa 
izdvajanjem organske komponente otpada (vjerovatno za kompostiranje).  

Usvojena tehnološka koncepcija je da se vrši tzv. "prepakivanje" otpada, tj. da se kompletan 
otpad iskopa do podine, nakon ega se ona dezinfikuje i prekriva vodonepropusnim 
materijalom u zoni na kojoj e se vršiti odlaganje, odnosno nasipa za potrebe nivelisanja i 
privo enja drugoj nameni, na nizvodnim dijelovima deponije. Otpad se vra a na formiranu 
podlogu, a na taj na in se eliminiše njegovo štetno dejstvo na podzemnu izdan, odnosno na 
rijeku Taru. 

Zajedno sa ranije deponovanim ("istorijskim" - starim) otpadom, odlaga e se i otpad koji se 
redvono svakodnevno generiše na podru ju Kolašina. 

Iskopani stari otpad se transportuje privremenom servisnom saobra ajnicom i odlaže na 
ure eni plato za prijem materijala iz iskopa. Tehnologijom rada je predvi eno da se 
deponija otkopava po profilima, od nizvodne strane ka uzvodnoj, a zatim odlaže u 
slojevima u novoformirane kasete, po ev od najniže. 

U zoni iskopa otpada poželjno je da se postavi mobilna separaciona linija na kojoj bi se 
izdvajali metali i plasti nih otpad, sa prevashodnim ciljem smanjivanja koli ina otpada koji 

e se vratiti na deponiju, a zatim i iskoriš enja reciklabilnih materijala koji su ranije 
deponovani. Izdvajanje metala se može vršiti magnetima ili ru no, dok se izdvajanje 
plastike radi isklju ivo ru no. Kako je izdvojena plastika nerentabilna za  bilo kakav dalji 
tretman, ukoliko nema zainteresovanih operatera iz oblasti reciklaže, poželjno je da se 
mašinski usitni i usitnjena vrati zajedno sa preostalim otpadom. Na taj na in se postiže 
zna ajna ušteda u raspoloživom prostoru i ona može iznositi i preko 30% (zapremina PET 
boce od 2 l, u usitnjenom stanju zauzima 2 dl). 



 

Otpaci koji se dovezu na deponiju u toku jednog dana odlažu se zajedno sa starim otpadom 
tako da se rasprostiru po površini i sabijaju u slojeve debljine 0,5 m, a zatim se vrši zbijanje 
višestrukim prelaskom buldozera preko razastrtog otpada do propisane zbijenosti. Po 
dostizanju ove visine, otpad se prekriva inertnim materijalom debljine 0,2-0,3 m i formira 
se sekcija (ili elija). Skup elija u jednom redu formira sloj ija visina se kre e od 2,00-2,50 
m, što je literaturom preporu ena optimalna debljina, odnosno do zadate kote. Formirani 
sloj se prekriva inertnim materijalom debljine 30 cm. Na formirani sloj otpada nanosi se 
novi i operacija razastiranja i zbijanja se ponavlja dok se sav doveženi otpad ne razastre. 
Nagib radne površine mora biti u rasponu od 1:3 do 1:4. Kosina na kraju kasete se formira 
u nagibu 1:2. Kada se napuni jedna kaseta celokupni otpad se prekriva slojem trisoplasta, 

iji je zadatak da spre i infiltraciju vode kroz slojeve otpada. Na taj na in se smanjuje 
vlaženje otpada i spre ava iniciranje nastanka deponijskih gasova, što deponiju štiti od 
slijeganja, tj. ini je stabilnijom, što je veoma važno, jer e ukupna visina deponije u 
Kolašinu, nakon sanacije, na kraju radnog vijeka dosti i 25 m.  

Prostor dnevnog odlaganja otpada po potrebi se može opremiti pokretnom ži anom 
ogradom visine 2-3,0 m radi spre avanja raznošenja otpada prilikom istovara iz vozila. 

Ravnanje i zbijanje otpada se vrši posebnim gra evinskim mašinama koje mogu imati 
odgovaraju i radni efekat. Uslovi koje mehanizacija mora da ispuni su: mogu nost 
pomjeranja i sabijanja vrstog otpada, transport i sabijanje materijala za prekrivanje, 
mobilnost i na ve im nagibima itd. Na deponiji u Kolašinu nije nužna nabavka skupe 
deponijske mehanizacije (kompaktora) ve  je dovoljno da se otpad sabija buldozerom sa 
gusenicama, zbog ega je i predloženo odlaganje u tanjem sloju. 

Ovako izvršenim radovima, prema nazna enom opisu, zaklju no sa prekrivanjem 
materijalom i vodonepropusnim materijalom, prakti no e se izvršiti sanacija smetlišta 
tokom eksploatacije. Inertni materijal koji se koristi za prekrivanje elija ili finalno 
prekrivanje deponije treba da ima slede e osnovne karakteristike: 

 da smanji prodiranje padavina u telo deponije, 

 da onemogu i raznošenje otpada vetrom ili od strane životinja, 

 da spre i širenje neprijatnih mirisa, 

 da spre i pojavu insekata i smanji prisustvo glodara, 

 da ima estetski pozitivan efekat. 

Važan kriterijum prekrivanja inertnim materijalom predstavlja kvalitet izvo enja radova. 
Inertni materijal mora biti tako izravnat, sa dobro definisanim slojevima za pad, da se 
sprije i bilo kakvo zadržavanje vode.  

Kao kvalitetni materijali za prekrivanje deponije ili njenih delova ( elija, kaseta) mogu se 
izdvojiti svi prirodni materijali, sa svojim dobrim i lošim osobinama (šljunak je npr. loš 
zaštitnik od padavina, ali ima odli an ventilacioni efekat, za razliku od gline gde je upravo 
obrnuta situacija itd), gra evinski šut, rudni ka otkrivka itd. Za prekrivanje se mogu 
koristiti zaptivni materijali na bazi bentonita, trisoplast i sl. koji e se koristiti kao završni 
sloj za svaki kasetu. U ovom slu aju e se za prekrivanje radnih elija koristi materijal iz 
iskopa, a za prekrivanje kaseta i nakon finalnog popunjavanja koristi e se trisoplast. 

Režim rada deponije je slede i: 

 Komunalna vozila koja dovoze otpad, nakon mjerenja (merenje se vrši uslužno na 
kolskoj vagi ukoliko postoji ili procjenom zapremine otpada u vozilu), lokalnom 



 

saobra ajnicom ulaze u aktivni deo deponije. Otpad se istovaruje na planski 
odre eno mesto. 

 Prazno vozilo u povratku prolazi kroz objekat za pranje i dezinfekciju. 

 Sva vozila, osim vozila komunalnog preduze a koja dovoze otpad zaustavljaju se na 
kapiji, gde službeno lice vrši pregled dovezenog otpada, registrovanje donosioca, 
vrste i koli ine otpada, a zatim ga upu uje na deo deponije na koji može istovariti 
donijeti otpad. Po istovaru, licu koje je donelo otpad se izdaje dokument u kome su 
upisani datum, vreme, vrste i koli ine otpada i identifikacioni podaci lica i vozila. 

 Vozilo za rasprostiranje i kompaktiranje otpada stalno se nalazi u radnoj zoni i ne 
napušta kompleks deponije. 

Mehanizacija koja se koristi mora da ispuni slede e zahteve: 

 da omogu i pomeranje i sabijanje otpadaka, 

 da omogu i transport i sabijanje materijala za prekrivanje, 

 da može da se kre e i pod ve im nagibima. 

Kompletno opisana tehnologija je zasnovana na procijenjenim koli inama trenutnog 
otpada što može da varira obzirom na nemogu nost ta nog utvr ivanja istog i konstatnog 
svakodnevnog deponovanja novog otpada. Od koli ina postoje eg otpada zavisi e i radni 
vijek deponije odnosno kapacitet prijema iste u budu em periodu nakon prepakivanja 
postoje eg otpada. U tom smislu potrebno je što hitnije preduzeti korake u uspostavljanju 
regionalnog centra za budu e odlaganje otpada. 

 

 

  

 

 

 



 

10. TEHNI KA REŠENjA

U okviru ovog poglavlja dat je tehni ki opis mjera i objekata koje neophodno primijeniti, 
odnosno izgraditi kako bi se predmetna lokacija uredila za eventualni prijem novih koli ina 
otpada i pripremila za zatvaranje i rekultivaciju.  

 

10.1 TEHNI KO REŠENJE SANACIJE DEPONIJE
 

Da bi se izvršila sanacija deponije, predvi ena su slede a tehni ka rešenja: 

 Formiranje kaseta. Za prijem otpada (starog i novog tokom izvo enja radova) 
deponija se najprije mora formirati i dovesti u gabarit koji minimalno ugrožava 
okolinu i radnike na njoj. Prostor se formira iskopom materijala sa formiranjem 
kaskada. Iskop se vrši od platoa ka rje noj dolini, uz prethodno kr enje šiblja i 
rastinja. Zid deponije se fomira u nagibu 1:2 koji je dovoljan da ne do e do 
urušavanja konsrtukcije. Kada se do e do projektovane kote iskopa, planiranjem 
dna deponije i kosina se formira kaseta. Sa iskopom je najbolje zapo eti iz 
sredine terena i širiti ga ka sjevernoj i južnoj strani. Na isplanirane površine 
ugra uje se trisoplast u debljini od 9 cm, preko koga se postavlja HDPE folija i 
geotekstil, a zatim sloj šljunka visine 25 cm. Projektovani nagib kosina je 1:2 i on 
omogu ava komforno izvo enje, iako trisoplast trpi i strmije nagibe. Uporedo sa 
iskopom kaseta formira se nasip od kamenog naba aja ili gabiona. Poslednja 
kaseta formira se izme u kosine i nasipa, sa kotom dna iskopa 910,00 mnm. Dno 
se planira u nagibu od 2% i po dnu se postavljaju drenažne cevi iji je zadatak da 
prikupe procednu vodu i odvedu je u sabirni šaht, odakle se prepumpava u 
taložnicu, u kojoj se vrši taloženje i dezinfekcija. Projektovani vodonepropusni 
materijal (trisoplast) se pravi na licu mjesta, po zašti enoj tehnologiji 
proizvo a a. Ugra uje se u sloju debljine 9 cm na prethodno isplaniranu 
podlogu i nabijenu podlogu. Kako se radi o materijalu koji se spravlja od 
prirodnih mineralnih materijala, on se vezuje za podlogu i predstavlja prirodnu 
apsolutno vodonepropusnu prepreku koja spre ava prodor otpadnih voda u 
podzemni vodonosni sloj, pa time i u reku Taru. Iako je ova mera zaštite 
dovoljna, pre svega što ne mijenja svojstva u periodu ekstremni niskih i visokih 
temperatura, a koeficijent vodonepropusnosti se postiže prilikom ravnanja i 
sabijanja na podlogu, kada se reakcijom bentonita sa vodom formira vrsta, ali 
elasti na podloga visokih performansi, preko trisoplasta se ugra uje PE folija 
(HDPE, 2 mm) u skladu sa važe im pravilnikom. Obodni nasip se izvodi od 
kamenog naba aja ili gabiona, što e biti definisano glavnim projektom nakon 
stati kog prora una.  

 Formiranje saobra ajnica i radnih (servisnih) površina. Prije po etka 
radova na iskopu otpada potrebno je formirati radne saobra ajnice kojima e se 
kretati transportna vozila i radna mehanizacija, kao i manipulativni plato na 
kome e se vršiti privremeno odlaganje iskopanog otpada i podinskog 
materijala. Plato se formira ravnanjem terena i nasipanjem sloja tucanika ili 
šljunka sabijenog dovoljno da omogu i kretanje kamiona i utovariva a. Plato je 
oivi en niskim obodnim nasipom sa dvije strane, koji ima funkciju da sprije i 



 

rasturanje otpada van platoa. Kako proces bude napredovao, plato e se 
premeštati na slobodnu zonu u kojoj se ne vrše radovi. Predvi eni prostor za 
formiranje platoa je u središnjem delu deponije, na kome je primarno istovaran 
gra evnski šut.  

 Iskop postoje eg otpada. Iskop se vrši gra evinskim mašinama - rovokopa em 
i buldozerom. Po etak iskopa je na nizvodnom delu deponije, sa napredovanjem 
prema uzvodnom. Iskop se vrši uz mere opreza zbog mogu e pojave metana. 
Zbog toga se preporu uje prethodno otplinjavanje deponije nekom od poznatih 
metoda, poput "smell-well" tehnologije, austrijske firme IuT ili Multriwell 
tehnologije istoimene holandske firme. Obje metode se zasnivaju na pobijanju 
velikog broja degazacionih cevi na kratkom rastojanju, uobi ajeno u tzv. 
šahovskom rasporedu. Cijevi se povezuju gasnim cevnim razvodom. Razlika u 
tehnologijama je utoliko, što se u "smell-well" sistem upušta vazduh oboga en 
bakterijama koji proizvodi efekat ubrzane oksidacije, ime se postiže nastajanje 
ve e koli ine metana koji se ekstrahuje i spaljuje na baklji. Multriwell sistem 
eksploatiše postoje i deponijski gas bez injektiranja vazduha, pa je proces nešto 
duži i više se koristi kada je u pitanju eksploatacija deponijskog gasa u svrhe 
dobijanja energije. Kako je deponija u Kolašinu male debljine, izuzev u sjevernoj 
zoni, a i malog obuhvata, preporu uje se ugradnja "smell-well" sistema ili 
osloba anje deponijskog gasa raskopavanjem u slojevima od po 0,5 m. Nakon 
transporta otpada i odlaganja na ure eni prostor pojava stvaranja deponijskih 
gasova e biti znatno manja, jer e do i do rastresanja i djelimi nog sušenja 
organske materije. Nakon deponovanja na ure enu podlogu, deponijski prostor 

e se prakti no zatvoriti, što e zaustaviti dotok vode od padavina, ugradnjom 
vodonepropusne prekrivke. U tom slu aju se predlaže ugradnja klasi nih 
degazacionih bunara ili Multriwell sistema koji e efikasno evakuisati deponijski 
gas, sa spaljivanjem gasa na baklji. Prednost se daje Multriwell sistemu kao 
efikasnijem i savremenijem, a svakako jednostavnijem za izgradnju i povezivanje 
u sistem. Ugradnja degazacionog sistema se vrši uporedo sa nasipanjem 
deponije, a tehnologija dozvoljava i ugradnju nakon finalnog nasipanja 
pobijanjem trnova specijalizovanim mašinama.  

 Zaštitni nasip. Prostor u zoni obodnog zaštitnog nasipa se isti od šiblja, otpada 
i zemljanog materijala, koji se prenosi na deponiju i planira na projektovane 
kote. Iskop se vrši po trasi, a dno iskopa prati prirodni teren. Dužina zaštitnog 
nasipa je 435 m. Zaštitni nasip se postavlja direktno na podlogu. S obzirom na 
relativno veliku visinu deponije, radi odre ivanja tipa zaštitnog nasipa, od 
kamenog naba aja ili gabiona, za potrebe izrade glavnog projekta neophodno je 
sprovesti poseban prora un. 

 Drenažni sistem. Evakuisana voda iz tijela deponije kroz drenažni sistem 
dospijeva u drenažni šaht. Drenaža se vrši perforiranim drenažnim cevima 
ugra enim u najnižu kasetu. Šaht se gradi kao prefabrikovani objekat. Iz šahta, 
voda se prepumpava u dvokomornu taložnicu, u kojoj se vrši taloženje i 
izbistravanje, a nakon toga i dezinfekcija vode. Predvi eno da se istaloženi mulj 

isti po potrebi, a da se sadržaj vode prazni dnevno. Dezinfekcija se može vršiti 
dodavanjem rastvora natrijum-hipohlorita ili inovacionom metodom koja koristi 
vodonik-peroksid oboga en jonima srebra. Dezinfekcija se vrši manuelnim 
dodavanjem dezinfekcionog sredstva u komoru taložnice. Tretirana voda se 
koristi za orošavanje deponije. 



 

  Muljna pumpa koja se koristi za prepumpavanje vode iz kasete u taložnicu treba 
da ima karakteristike dovoljne da podigne vodu na plato, orijentaciono Q= 3-5 
l/s, H= 40 m i fleksibilni cijevni razvod. Za orošavanje deponije tretiranom 
vodom koristi se standardna muljna pumpa. Mulj iz taložnice se isti ru no i 
deponuje sa ostalim otpadom. 

 Hidrantski razvod. Sistem zaštite od požara na deponiji sastoji se od 
hidrantskog razvoda koji se priklju uje na gradsku vodovodnu mrežu ili na 
mobilnu rezervoar cisternu, koja se postavlja na plato. Hidrantski razvod se 
izvodi duž ograde deponije, prema putu. Razvod je od PE cijevi ø80 mm sa 
rasporedom hidranata na 50 m. Razvod na ostale delove deponije vrši se 
vatrogasnim "C" crevima DN75 ili prskalicama. Hidrantski sistem mora da 
zadovolji uslove propisane za zaštitu od požara. 

 Ograda i kapija. Radi spre avanja nekontrolisanog pristupa deponiji od strane 
neovlaš enih lica deponija se ogra uje ži anom ogradom visine 2,0 m i 
obezbje uje ulaznom kapijom. Kontrola pristupa se vrši uvarskom službom u 
tipskom kontejnerskom objektu. 

 

Formiranje pravilnog oblika tijela deponije se vrši iskopom u projektovane gabarite, 
definisane profilima i ozna ene ta kama za obeležavanje - situacija na prilogu 8. Odloženi 
otpad koji se iskopava privremeno se deponuje na radnom platou. Iskop se planira na 
projektovane kote. Vra anje starog i odlaganje novog otpada po definisanoj tehnologiji vrši 
se prema projektovanim kotama datim na situaciji i profilima (prilozi 8-11). 

Servisni putevi, pristupni i manipulativni plato se grade na prostoru koji se sada koristi 
kao ulazni put u središnjem delu deponije i kao prostor za odlaganje gra evinskog otapda. 
Uloga servisnog puta je da omogu i prilaz kamionima sme arima, kao i vatrogasnim 
vozilima u slu aju eventualnog požara.  

Servisni put se gradi od lokalnog materijala i ide duž ograde ka uzvodnom dijelu deponije. 
Služi za komunikaciju vozila i mehanizacije kojima se vrši iskop i transport iskopanog 
materijala. Dužina i nagib servisnih saobra ajnica se formira prema napredovanju 
deponije.  

Manipulativni plato zauzima središnju površinu deponije. Gradi se od nabijenog kamenog 
materijala i oivi en je privremenim nasipom visine 0,5 m. Uloga nasipa je da spre i 
rasipanje privremeno odloženog otpada van granica platoa. Kad iskop dostigne površinu 
platoa otpad e se, nakon eventualne separacije direktno odlagati na ure enu površinu.  

Na pristupnom platou se smeštaju portirnica, mobilni WC i cistijerna sa rezervom vode za 
orošavanje deponije i gašenje eventualnih manjih požara.  

Servisni putevi i manipulativni plato se izvode od kamene drobine debljine 50 cm, nabijene 
do potrebne zbijenosti za ovakvu vrstu saobra ajnica (makadam). 

Sa gornje strane prema industrijskoj zoni planirano je postavljanje ograde u dužini od 220 
m. Ograda je od standardne pletene ži ane mreže, na prefabrikovanim betonskim ili 

eli nim stubovima. Visina ograde iznosi 2 m. Ulazna kapija je od eli nih elemenata sa 
ispunom od pletene žice. Pored ulazne kapije postavlja se tabla za upozorenje sa 
neophodnim detaljima o objektu i obaveštenjem o zabrani pristupa neovlaš enim licima. 
Detalji ograde i ulazne kapije prikazani su na prilogu. 



 

10.1.1 FAZA I Ure enje deponije za prijem otpada

Analizom bilansa masa postoje eg stanja i više varijanti dubine i dužine kaseta i krajnjih 
kota nasipanja, definisani su slede i elementi:

 Kota iskopa, odnosno planiranja dna deponije je 910.00 - 911,00 mnm, 
 Formiraju uslovno se tri kaskade, 
 Formiraju se kosine deponije; nagib kosina iskopa je 1:2 
 Na iskopano i isplanirano dno se nanosi vodonepropusni materijal trisoplast u sloju 

debljine 9 cm, sloj se formira sabijanjem materijala valjanjem,  
 Preko sloja trisoplasta polaže se vodonepropusna folija od HDPE, d= 2 mm zašti ena 

geotekstilom 
 Preko položene folije ugra uje se sloj šljunka d= 25 cm, preko koga se vrši 

deponovanje, 
 Gradi se obodni nasip od kamenog naba aja ili gabiona 
 Ugra uju se drenažne cijevi koje obezbe uju odvod vode, 
 Grade se sabirni drenažni šaht i taložnica 
 Gradi se hidrantski razvod 

 

Za zaštitu podine, odnosno podzemne izdani reke Tare od kontaminacije procurivanjem 
procednih voda, razmatrane su tri mogu e varijante zaštite, odnosno oblaganja kosina i dna 
deponije vodonepropusnim materijalom, u skladu sa preporukama Direktive EU od 
deponijama: 

 oblaganje glinom, 

 postavljanje PE folije i 

 ugradnja materijala trisoplast 

Oblaganje glinom podrazumeva da se dno prekrije glinovitim materijalom debljine 1 m, sa 
koeficijentom vodonepropusnosti kf=1x10-9 cm/s. S obzirom na više otežavaju ih injenica, 
kao što su nepostojanje nalazišta gline u blizini deponije i specifi ni uslovi ugradnje, ova 
varijanta je isklju ena. 

U opredeljivanje izme u postavljanja PE folije i trisoplasta, projektant se odlu io za oba 
materijala: holandskog proizvo a a Trisoplast® zbog velike fleksibilnosti materijala u 
uslovima niskih temperatura, jednostavnog na ina ugradnje i ve e pouzdanosti materijala 
u odnosu a mogu a ošte enja, uslove ugradnje itd. Polaganje HDPE folije je obavezno 
prema zakonskim propisima Republike Crne Gore. Kombinacija ova dva materijala 
garantuje apsolutnu bezbijednost u pogledu eventualnog procurivanja filtrata iz tijela 
deponije u vodotok i podzemnu izdan Tare. 

Trisoplast predstavlja smesu prirodnih materijala na bazi bentonita sa polimerima i 
lokalnim materijalom. Spravlja se na licu mesta i ugra uje kao svaki peskovito-gliinoviti 
materijal nasipanjem i valjanjem do potrebne zbijenosti i postizanja zahtevane debljine 
sloja.  

Trisoplast je patentom zašti ena, izrazito nepropusna i dugove na mineralna zaptivka tj. 
izolaciona barijera razvijena u Holandiji od strane firme “Trisoplast Mineral Liners”. 
Njegove karakteristi ne performanse se dobijaju jednostavno na mjestu ugradnje 
mešanjem specijalne betonit-polimer komponente sa lokalnim mineralnim materijalom, 



 

npr. peskom. Mješavina se ugra uje kao vrst sloj koji se odmah prekriva slojem koji pruža 
potrebno dodatno optere enje. Trisoplast nakon ugradnje upija vodu iz okoline sa kojom 
do e u kontakt. Betonitna glina tako bubri i stvara nepropusnu mrežu hemijskih veza ime 
s rastopljenim polimerom nastaje gusta, sa asta struktura kao žele izme u zrna peska. 
Pijesak osigurava Trisoplastu mahani ku vsto u, a betonit-polimer žele mu pruža 
neophodnu elasti nost i hidrauli ku nepropusnost koja je ak 100 do 1000 puta ve a nego 
kod drugih tradicionalnih mineralnih barijera, zbog ega je upravo i najbolje rješenje za 
vodonepropusnost obzirom na blizinu rijeke Tare. Suva, ista i lako primenjiva Trisoplast 
mešavina se proizvodi u mobilnim ure ajima za doziranje i mešanje, a najbolji na in 
instalacije je koriš enje hidrauli kih ure aja za rasprostiranje. Potreban stepen 
kompaktnosti se postiže zbijanjem pomo u vibriraju ih plo a ili manjim valjcima.  

Prednosti Trisoplasta nad tradicionalnim mineralnim barijerama i membranama su: 

• Ekstremna nepropusnost  

• Ekonomi nost rešenja  

• Dug životni vijek  

• Robustnost kod primene  

• Izuzetna sposobnost samoisceljenja kod ošte enja  

• Sposobnost prilagodljivosti/fleksibilnosti pri sleganjima  

• Formiranje želea ime se spre ava samoispiranje  

• Visoka hemijska i fizi ka stabilnost  

• Visoka mogu nost zadržavanja vlage (visoka otpornost na sušenje)  

• Jednostavno instaliranje  

• Pove avanje raspoložive zapremine deponije  

• Dugotrajna stabilnost kosina  

Na in ugradnje trioplasta prikazan je na slikama 11 i 12. 

 

  
Slike 11 i 12 Na in ugradnje trisoplasta



 

Ugradnja folije

Zaštita podzemnih voda i vodotoka od procednih voda kroz tijelo deponije obezbe uje se 
dodatno ugradnjom hidroizolacione folije – geomembrane u skladu sa pravilnikom. 
Geomembrane se izra uju od više vrsta sinteti kih materijala, a u skladu sa tehnološkim 
razvojem u proizvodnji stalno dopunjuju u kvalitativnom smislu, kao i u pogledu na ina 
ugradnje. Predvi ena geomembrana treba da zadovolji odre ene tehni ke parametre.  

Geomembrana, se ne polaže direktno na sme e, niti se sme e sme odlagati preko 
geomembrane. Kako je na više mesta u projektu naglašeno, geomembrana - folija se polaže 
na trisoplast. Preko položene folije se postavlja zaštita od geotesktila preko koje se 
ugra uje sloj od 25 cm šljunka koji zajedno sa geotekstilom ima ulogu zaštite 
geomembrane od fizi kog proboja kao i drenažnu ulogu.  

Ugradnja folije se vrši iz rolne, uobi ajene širine 6 m. Nakon postavljanja, vrši se spajanje sa 
drugim delovima geomembrane. Folija se ugra uje isklju ivo prema uputstvima 
proizvo a a.  

 
Slika 13: Detalj ugradnje geomembrane 

Izgradnja zaštitnog nasipa

Za zaštitu rijeke Tare od uticaja deponije i radi formiranja finalnog gabarita, kao i radi 
zaštite deponije od uticaja visokih voda Tare projektovan je zaštitni nasip. Nasip ima i 
funkciju spre avanja eroziju deponije, tako da otpadne materije ne mogu do i u rijeku. 

Dužina obodnog nasipa iznosi 320 m. Polazi iza profila 2 i završava u profilu 18. Kota dna 
rova za izradu nasipa je 909,00 na nizvodnom, odnosno 910,00 mnm na uzvodnom dijelu. 
Orijentaciona kota krune nasipa je 915-916 mnm - visina nasipa je 6 m. Ta ni elementi i 
definitivna konstrukcija zaštitnog nasipa bi e definisana nakon detaljnih istražnih radova i 
prora una za nivo glavnog projekta. Koncepcijom idejnog rešenja razmatrane su dve 
varijante: nasip od gabiona i nasip od kamenog naba aja (slike14 i 15). 

Osobine zaštitnog nasipa su:  

 spre ava eroziju deponije i stabilizuje obalu,  



 

 spre avanje klizanje ili ispiranja tla, 

 smanjuje brzinu vode pri kontaktu sa vodonepropusnom podlogom na 
minimalne vrednosti,

• vodopropusnost – kameni nasip je vodopropusan i ne ošte uje se prolaskom 
vode kroz njega, 

• u inak zaštitnog zida se može i pove ati s vremenom, budu i da vegetacija 
popunjava praznine i oja ava njegovu strukturu,  

• kretanje tla ne uti e negativno na nasip, što je prednost u odnosu na krute 
strukture (npr. betonsku konstrukciju), 

• dugotrajnost – kameni blokovi su materijal koji se u estalo koristi radi trajnosti, 
dugovje nosti i stabilnosti, 

• estetika – i gabionski zid i nasip od kamenog naba aja izgledaju prirodno te se 
koriš enjem prirodnih materijala uklapaju u krajolik, i 

Gabionski nasip se izvodi od gabionskih koševa koji se slažu u obliku piramide, sa 
pomakom od 0,50 m, tako da na vrhu nasipa ostanu dva gabiona. Projektant se odlu io za 
ovakvu postavku iz iskustvenih razloga, budu i da je najve a velika voda na rijeci Tari, 
opažena na HS Trebaljevo iznosila 485 cm. Uzimaju i u obzir hidrološka istraživanja koja je 
sprovela grupa stru njaka Instituta “Jaroslav erni” iz Beograda, koji su mjerodavno 
sra unali proticaje rijeke Tare na ovom profilu za vjerovatno e pojave 1%, 2%, 5% i 10% i 
odgovaraju e intepolacije, u ovoj postavci, u vodostaju vjerovatno e pojave 10% rijeka 
ne e imati kontakt sa zaštitnim nasipom, a ni najve a izmjerena voda ne e pre i visinu 
nasipa.  

Koševi gabiona imaju oblik kaveza zatvorenog sa svih strana. Izra eni su od pocinkovane ili 
plastificirane hekasgonalne mreže, napunjeni istim prirodnim kamenom. Slaganje 
gabionskih koševa u pravilnom rasporedu ini konstrukcije obalnog nasipa stabilnom u 
odnosu na prevrtanje i klizanje, a jednostavnost izrade je mnogo jednostavnija i jeftinija 
nego ako bi se gradio klasi ni nasip ili betonska konstrukcija. Stabilnost gabiona na 
prevrtanje i smicanje usled optere enja otpadom mora se provjeriti prora unom. 
Uobi ajene dimenzije gabionskih koševa su 2,0 x 1,0 x 1,0 m.   
Nakon slaganja gabionski koševi se oja avaju i me usobno povezuju pocinkovanom žicom. 
Lomljeni kamen koji se ugra uje je prirodni kamen otporan na atmosferalije.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 14 Popre ni presek obodnog nasipa od gabiona



 

 
Slika 15 Popre ni presek obodnog nasipa od kamenog naba aja

 

Prije izrade glavnog projekta, obavezno se moraju izvršiti detaljni istražni radovi i analize 
(geološki, inženjersko geološki, geomehani ki, hidrološki, hidrauli ki i dr) i sprovesti 
odgovaraju i prora uni stabilnosti na bazi egzaktnih podataka, koji e definitivno dati sve 
elemente za izvo enje radova, odnosno za zaštitu rijeke i deponije na ovom potezu. 

 

10.1.2 FAZA II Degazacija i iskop postoje eg otpada
 

U odnosu na utvr eno lokalno morfološko stanje, kote terena i kote obale Tare u periodu 
kada je ura en geodetski snimak (period srednjeg vodostaja), potrebne budu e zapremine 
i raspoložive površine, definisana je kota iskopa i ta ke za obležavanje po kojima se iskop 
formira.  

Prije po etka iskopavanja ure uje se lokalna saobra ajnica kojom prolazi mehanizacija, 
formira se plato za prijem materijala iz iskopa i postavlja mobilna linija za separaciju 
otpada.

Degazacija dijela deponije sa koga se uklanja otpad

Prvi korak u procesu remedijacije deponije predstavlja stabilizacija deponijskog gasa. 
Preporu ene su dvije metode: metoda SMELL WELL System, patentirana od strane Invation 
und Technik, Austrija i metoda Multrivel, patent Tritech solution, Holandija. U osnovi, radi 
se o sli nim metodama kojima se ventilira telo deponije i eliminišu metan i druge štetne i 
opasne gasove tretira u telu deponije i neutrališe njihovo mogu e dejstvo. Razlika je u 
tehnološkom rešenju u kome se po sistemu SMELL WELL u telo deponije upumpava 
vazduh oboga en mikroorganizmima. Oba sistema podrazumevaju pobijanje biotrnova u 
telo deponije u šahovskom rasporedu na me usobnom rastojanju od 10 m. Ventiliranje 
deponije prije iskopa može se posti i i kopanjem plitkih raskopa, dubine 0,50-1,00 m, kako 
bi se otvorili eventualni metanski džepovi i ispustio štetan i potencijalno opasan 
nagomilani gas.  

Opis rada sistema SMELL WELL daje se uz fotografije preuzete od strane autora: 



 

 Biotrnovi se pobijaju u telo deponije u šahovskom rasporedu na me usobnom 
rastojanju od 10 m, tako da zahvataju površinu od oko 100-150 m² 

 Biotrnovi se fleksibilnim cevima povezuju na dve bio-filterske stanice 

 Svež vazduh se usisava u biofiltersku stanicu i filtrira kroz organsku materiju, a 
zatim se uduvava u biotrnove 

 Mešavina deponijskog gasa i vazduha koja nastaje u telu deponije se usisava u 
drugi biofilter, gde se pre iš ava (smer vazduha se povremeno menja) 

 Posle 4-10 dana sredina u telu deponije menja karakter i od anaerobne postaje 
aerobna 

 Mirisi i emisija metana su eliminisani, odnosno neutralisani, deponija postaje 
sigurna za rad i i iskopavanje deponovanog otpada može da po ne 

 
Slika 16 Šematski prikaz rada metode SMELL WELL

 
 

Slika 17 Izgled opreme u radu: Kontejner sa biofilterom (lijevo)
Priklju ak instalacije biofiltera (u sredini) Cevni razvod na deponiji (desno)



 

Iskopavanje

Kada je teren stabilizovan, po inje se sa iskopavanjem otpada. Evakuacija materijala se vrši 
u slojevima od po 2-3 m. Iskop se vrši do podine, a iskopani materijal se odlaže na 
unaprijed odre eno i ure eno mesto na platou.  

Iskopavanje se vrši po profilima. Najpre se vrši iskop od nizvodnih rofila, idu i prema 
uzvodnoj zoni. Na mjestima na kojima je materijal iskopa isti gra evinski šut, isti se odlaže 
posebno, odvojeno od komunalnog otpada radi koriš enja kao materijala za nasipanje 
platoa nakon završenog iskopa ili za nasipanje servisnih saobra ajnica.   

Dobra organizacija, logistika i koordinacija su klju ni za evakuaciju i transport velikih 
koli ina iskopanog materijala do mesta za sortiranje i dalje do mesta kona nog odlaganja. 
Prostor na kome se vrše radovi je relativno mali, a koli ina iskopanog materijala tolika, da 
se ne može otvoriti previše velika zona za privremeno skladištenje, ve  e se i ona 
pomjerati sa napredovanjem iskopa. Posebno je važno da se poštuju zahtevi prostora, 
odnosno da se omogu i nesmetan transport i odlaganje uz sve mjere zaštite. Projektant 
insistira na poštovanju svih mera zaštite radi minimizacije uticaja na vodotok Tare, 
redovno odvijanje saobra aja i na zaga enje vazduha (slike dole). 

 

 
Slika 18 Iskopavanje stabilizovanog tela deponije

Tretman iskopanog materijala (sortiranje, transport, odlaganje)

Iskopani materijal se može transportovati na privremeno odlaganje sa ili bez sortiranja,  a, 
isto tako, može se odložiti na deponiju u originalnom ili presovanom stanju. U cilju bolje 
organizacije i uštede prostora, koji je ina e ograni en i bolje zaštite okoline, projektant 
predlaže ukoliko postoje uslovi da se materijal nakon iskopa podvrgne sortiranju, a ukoliko 
postoje mogu nosti instalacije odgovaraju e mobilne opreme i uspostavljanja mera zaštite, 
na deponiju vrati u presovanom stanju (nije uslov).  

Sortiranje se vrši radi izdvajanja materijala koji imaju vrednost kao sekundarne sirovine 
(metal, plastika, organske materije...) ili imaju štetne i opasne karakteristike (hemikalije, 
ambalaža od hemikalija). Nakon soritranja, materijal se transportuje do mesta skladištenja 
(privremenog - za reciklabilne materije, nekoristan otpad i prirodni materijal) i 
privremeno odlaže u uslovima pune primene mera zaštite životne sredine. Tretman 
materijala se bazira na slede im principima: 

 Pažljivo rukovanje i odgovoran tretman iskopanog otpada 

 Sortiranje materijala u skladu sa mogu nostima



 

 Primjena jeftine, efikasne i robusne tehnologije sortiranja (primjer: tehnologija 
sortiranja i tretiranja mješanog komunalnog otpada disk-skrinom, šrederom i 
presovanjem, „Trefoil“, Kraljevo, Srbija)

Tehnologija sortiranja se može postaviti na više na ina. Najjednostavnija i za slu aj sanacije 
deponije u Kolašinu najsvrsishodnija tehnologija koja podrazumeva izdvajanje metala (Fe i 
obojenih) i plasti ne ambalaže. Ukoliko se investitor odlu i da iskopani materijal podvrgne 
soritranju, predlaže se da to uradi u saradnji sa nekim od operatera koji poseduju 
odgovaraju u opremu i tehnologiju i koji e u svojoj režiji zbrinuti izdvojene materijale. 
Presovanje se može posti i obi nom horizontalnom ili vertikalnom presom. Presovani 
materijal je jednostavniji za transport i manipulaciju, a može se i obmotati PE folijom, kako 
bi se sprije ilo raspadanje bale. 

 

10.1.3 FAZA III Nasipanje otpada

Faza III nastaje nakon formiranja deponijskog prostora. Odlaganje otpada zapo inje od 
nizvodne strane, ka uzvodnoj. Otpad se razastire u slojevima od 0,5 m, sabija do potrebne 
zbijenosti i prekriva inertnim materijalom u sloju od 20 cm.  Preko finalno isplanirane 
površine otpada, nanosi se sloj od 20 cm inertnog materijala I trisoplast kao prekrivka. 
Nasipanje otpada se vrši u skladu sa ure enim deponijskim prostorom, po profilima. 
Nasipanje po kasetama se može odvijati jedinstveno ili kombinovano. Jedinstveno 
nasipanje podrazumijeva da se prvo u celosti popuni jedna kaseta, pa da se zatim pre e na 
slede i nivo. Na taj na in se sa sanacijom prve kasete, odnosno prekrivanjem završnim 
slojem prekrivke i trisoplasta može zapo eti kada se popuni prva etvrtina, tako da se 
uporedo radi na popunjavanju i formiranji finalnog lgabarita u jednoj kaseti. Nakon 
popunjene kasete prelazi se na slede i nivo. Otpad se nasipa mešano, kao otpad iz iskopa i 
novi otpad koji se dovozi sa podru ja opštine. 

U ovakvoj postavci se ne predvi a ugradnja degazacionih bunara sukcesivno sa 
napredovanjem nasipanja, jer e iskopani otpad biti provjetren i prosušen, pa e od 
momenta vra anja na deponiju do nastajanja deponijskog gasa biti potreban duži 
vremenski period za formiranje deponijskih gasova. Ugradnja degazacionih bunara se 
predvi a nakon formiranja finalnog gabarita i to ili bušenjem klasi nih degazacionih 
bunara ili nekom od inovativnih tehnologija, kao što je Multriwell metoda. Nakon ugradnje 
degazacionih bunara, oni se povezuju cevovodnim razvodom, a sakupljeni metan se 
spaljuje na baklji. 

Eventualna eksploatacija metana u cilju dobijanja energije nije racionalna, jer zbog malih 
gabarita deponije, male koli ine otpada i uslova prethodnog odlaganja i sprovedene 
tehnologije sanacije, a naravno i kao i budu e orijentacije ka tretmanu organskog otpada na 
mjestu nastanka, tako da ne e do i do generisanja dovoljnih koli ina gasa koji bi opravdali 
eventualnu investiciju u kogeneracijsko postrojenje, koja je relativno visoka. Tako da bi 
nabavka postrojenja za dobijanje energije predstavljala dodatnu investiciju, koja ne bi 
mogla da postigne ekonomsku opravdanost. 

 

 

 



 

10.2 OPREMA I OBJEKTI NA DEPONIJI

Hidrantska mreža

Sistem zaštite od požara na deponiji sastoji se od hidrantskog razvoda koji se priklju uje na 
cisternu. Hidrantski razvod se sa obe strane deponije izvodi od PE cijevi ø100 mm sa 
nadzemnim hidrantima na rastojanju od 50 m. Razvod na ostale delove deponije vrši se 
vatrogasnim "C" crevima DN75. Za gašenje manjih požara i orošavanje deponije može se 
koristiti i voda iz gradskog vodovoda, pa i iz rijeke Tare preko odgovaraju eg pumpnog 
agregata.

Cistijerna sa vodom se po potrebi postavlja na manipulativnom platou, pored portirnice. 
Cistijerna je mobilnog tipa, na to kovima, sa mogu noš u brzog i jednostavnog 
prika injanja na traktor ili kamion. Cistijerna mora biti opremljena mobilnom pumpom 
koja je povezuje sa hidrantskom mrežom, vatrogasnim "C" crevom, mlaznicom i 
prskalicama - raspršiva ima. U cisterni uvijek mora biti min. 80% vode. Preporu uje se 
cisterna od 16 m3, sli na tipu ACV proizvodnje "Resor" Niš. Voda iz cisterne se može 
koristiti za orošavanje deponije u periodu velikih vru ina, gašenje manjih požara i pranje 
to kova kamiona sme ara. Portir - uvar je dužan da vodi ra una o nivou vode u cistijerni i 
obavesti odgovorno lice u komunalnom preduze u kada nivo padne ispod minimalnog 
(80%). Punjenje cisterne se vrši vodom iz gradskog vodovoda. Postavljanje cisterne nije 
nužno, s obzirom na blizinu grada, ali je poželjno, posebno u ljetnjim mjesecima. 

Ure aj za pranje to kova se postavllja na izlazu sa kompleksa deponije. Za pranje to kova 
se može iinstalirati neki od tipskih ure aja manjeg kapaciteta, kakvi se obi no postavljaju 
na gradilištima. 

Predvi en prostor za boravak uvara je u privremenom objektu kontejnerskog tipa, sa 
sanitarnim vorom mobilnog tipa. Kontejener - portirnica se postavlja pored ulazne kapije. 

Na ulazu u deponiju postavlja se tabla koja sadrži osnovne podatke o objektu: naziv 
deponije, naziv preduze a koje odlaže otpad na deponiju, radno vreme, zabranjene i 
dozvoljene vrste otpada i ostale zna ajne informacije. Tabla je od trajnog materijala sa 
neizbrisivim natpisima. 

10.3 PRIKUPLjANjE PROCEDNIH VODA
 

Prilikom infiltracije površinskih voda u tijelo deponije dolazi do njihovog fizi kog, 
hemijskog i biološkog zaga ivanja. Tako e, unutar deponije se javlja i samoprodukcija 
vlage usled procesa koji se odvijaju u njoj. Radi zaštite podzemnih i površinskih voda od 
zaga enja potrebno je obezbediti evakuaciju i tretman deponijskog filtrata iz tijela 
deponije. Koncentracija zaga enja u filtratu može biti višestruko ve a od zaga enja 
komunalnih otpadnih voda. Karakteristike zaga enja uslovljene su prije svega hemijskim 
sastavom otpadaka i procesima njihovog aerobnog i anaerobnog razlaganja. 

Sakupljanje i odvo enje procednih voda deponije vrši se drenažnim sistemom koji se 
postavlja na ure eno dno deponije. Za izradu drenaže koriste se perforirane drenažne 
cijevi otporne na agresivno dejstvo filtrata. Drenažne cijevi se postavljaju po profilima, na 
me usobnom rastojanju od 20 m i sa padom koji omogu ava oticanje. Drenžne cijevi se 



 

ulivaju u drenažni kolektor postavljen u dnu kosine duž gabionske brane. Drenažni 
kolektor se završava sabirnim drenažnim šahtom, odakle se voda prepumpava u 
dvokomornu taložnicu koja se postavlja na plato. 

U taložnici se vrši taloženje i izbistravanje procedne vode, a izbistrena frakcija se može 
rasprišavati po površini deponije ili dezinfikovati i upustiti u kanalizaciju. Dezinfekcija se 
može vršiti natrijum-hipohloritom ili sredstvom za dezinfekciju na bazi vodonik-peroksida 
i jona srebra i vrši se u šahtu upojnog bunara.  

Sistem drenažnih cevi se sastoji od sabirnog kolektora i 18 grana koje prate linije profila. 
Svaka od grana drenaže odvodi vodu sa površina veli ine oko 0,2 ha, dok sabirni kolektor, 
osim što prikuplja vodu iz grana i sam odvodi vodu sa površine od 0,5 ha.  

Drenaža je od drenažnih PVC cevi DN 110 mm. Sabirni kolektor je od istog materijala DN 
225 mm. Pad dna kolektora onemogu ava da do e do istaložavanja. 

Taložnica se dimenzioniše na mjerodavnu kišu trajanja jednog dana, povratnog perioda 5 
godina. Na osnovu prora una, usvojena je taložnica sa dvije komore, zapremine 100 m3. Pri 
tom je predvi eno da se komora sa istaloženim vrstim materijama isti po potrebi, a da se 
sadržaj komore sa izbistrenom otpadnom vodom prazni u dnevno ili, tokom letnjih meseci, 
u zavisnosti od popunjenosti. 

10.4 SISTEM ZA ODVO ENJE DEPONIJSKIH GASOVA
 

Deponijski gas se stvara u telu deponije tokom vremena, pri emu koli ina gasa zavisi od 
sastava i starosti otpada. Sastav deponijskih gasova zavisi od strukture deponovanog 
materijala i uglavnom se sastoji od metana, ugljen-monoksida, ugljen-dioksida i vodonika.  

Iz otpada zapremine 1 m3 izdvaja se odre ena koli ina gasa, koji se uglavnom sastoji od 
metana i ugljen-dioksida (55% metana i 45% CO2). Metan je eksplozivan u granicama od 5-
15% smeše sa vazduhom. Verovatno a da do e do eksplozije metana nije velika, jer u tijelu 
deponije nema dovoljno kiseonika, ali je latentna opasnost uvek prisutna.  

Metan se razvija oko 10 godina, a svi degradacioni procesi organskih materija završavaju se 
nakon 30 godina. Prema preporukama dostupne literature i svjetskih standarda iz ove 
oblasti, vertikalne odvodne cijevi za gas se postavljaju na 30-50 m odvojeno jedna od 
druge. Metan ima manju gustinu od vazduha, pa svakodnevno odlazi u atmosferu preko 
prekrivnih slojeva.  

Sistemi za sakupljanje deponijskog gasa su prva faza u kontroli emisije sa deponija i mogu 
biti pasivni i aktivni. Pasivni sistemi se obi no primenjuju samo za odstranjivanje gasa iz 
deponija kako ne bi dolazilo do požara, pri emu se ne zahteva nikakvo posebno pra enje 
ni merenje emisije.  

Od pasivnih sistema za izdvajanje deponijskog gasa u primjeni su gasni bunari i 
horizontalni i vertikalni rovovi i cevi. Gasni bunari su perforirane plasti ne ili eli ne cevi 
pre nika od 0,6-1,0 m. Postavljaju se na dubinu od 50-90% debljine sloja otpada.  

Izgradnja sistema za degazaciju izvodi se bušenjem, do 90% od ukupne dubine sloja 
otpada. Degazacioni bunari se povezuju cevnim razvodom do baklje za spaljivanje. 

Degazaciju deponije mogu e je izvršiti klasi nim degazacionim bunarima ili degazacionim 
elementima po nekoj od savremenih metoda. 



 

Klasi ni degazacioni objekti (bunari) - biotrnovi se sastoje se iz slede ih elemenata: 

 Degazaciona cev je o pre nika Ø 300, perforirana, sa elementom za spajanje; 

 Tijelo, odnosno zaštitni zid predstavlja plasti na cev, pre nika Ø600, 

 Prazan prostor izme u tela trna i degazacione cijevi ispunjava se šljunkom krupnije 
granulacije. 

Biotrnovi koji se izvode bušenjem sastoje se iz degazacione cevi Ø 300 postavljene 
koncentri no u izbušen otvor pre nika 600 mm. Neophodno je ostvariti zaptivanje izme u 
degazacione cijevi i deponije.  
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Savremeni sistemi degazacije sastoje se od pobijanja ve eg broja degazacionih cevi a 
kra em rastojanju. Uobi ajeno se koriste za eksploataciju deponijskog gasa u energetske 
svrhe ili na malim deponijama kada je potrebno da se postigne stabilizacija deponije u 
kra em vremenskom periodu. Za deponiju u Kolašinu je preporu ena metodolgija sli na 
holandskoj metodi Multriwell, prema kojoj se utiskuju biotrnovi manjeg pre nika, na 
rastojanju od 10 m, u šahovskom rasporedu. Sakupljeni deponijski gas se spaljuje na baklji. 
Celokupna instalacija biotrnova, njihovog povezivanja i baklje za spaljivanje se izvodi od 
strane sertifikovanog i atestiranog izvo a a. 

KONTROLA DEPONIJSKIH GASOVA

Deponijski gas nastao u procesu anaerobnog raspadanja organskih materija, prisutnih u 
komunalnom otpadu sadrži velike koli ine metana i ugljen dioksida. Osim ovih štetnih 
komponenti, deponijski gas sadrži i druge, koje su zastupljene u manjim koncentracijama, 
odnosno u tragovima. Neki od ovih gasova, kao što je merkaptan, uzrok su karakteristi nog, 
neprijatnog mirisa koji se vezuje za deponijski gas. 

S obzirom na prirodne karakteristike osnovnih komponenti, deponijski gas predstavlja 
smešu zapaljivih, zagušljivih i otrovnih gasova i može biti opasan po ljude na deponiji i oko 



 

nje. Prisustvo metana u kriti noj koncentraciji od 5–15% predstavlja opasnost od njegove 
eksplozije i ugrožavanje ljudi i mehanizacije. U slu aju smetlišta opštine Kolašin 
deponovano je komunalno sme e pa se ne o ekuje ve a pojava gasova. Prema propisima 
EU dozvoljene koncentracije gasova pri kojima se mogu izvoditi bilo kakvi radovi na 
iskopima otpada su: 

 Metan (CH4)   <1,5 % 

 Ugljen-dioksid (CO2)  <0,50% 

 Ugljen-monoksid (CO)  < 0,005% 

 Sumpor-dioksid (SO2) < 0,0004% 

 Sumpor-vodonik (H2S) < 0,0007% 

Kao mjera kontrole preporu uje se povremeno vršenje kontrole koncentracija CH4, CO2, CO 
i O2, a po ukazanoj potrebi i vodonik-sulfida, trihloretana, tetrahloretana i etil-merkaptana, 
ukoliko se posumnja u njihovo postojanje u zna ajnijim koli inama. 

 

10.5 ZAŠTITNI POJAS
 

Zaštitni pojas oko deponije se sastoji se od ograde, zaštitnog zelenila razli ite spratnosti i 
gustine. Zaštitni pojas bi trebalo da bude upotpunjen obodnim kanalom, ali je ovaj objekat 
jedino mogu e graditi uz put, odnosno u putnom zemljištu, pa nije dio ovog projekta.  

OGRADA OKO DEPONIJE

Oko kompleksa deponije sa strane prema industrijskoj zoni postavlja se zaštitna ograda. 
Ograda prati granicu parcele i ima višestruku zaštitnu funkciju: spre ava pristup na 
deponiju životinja, ali i neovlaš enih lica. Ograda se radi od pocinkovane pletene žice 
razapete izme u stubova na me usobnom rastojanju od 2,5 m. Visina ograde je 2,0 m. 
Ograda po inje od krajnjeg nizvodnog dijela i završava na donjem, uzvodnom dijelu Dužina 
ograde je 240 m. 

ZAŠTITNI ZELENI POJAS

Zaštitni zeleni pojas prakti no po inje zaštitnom ogradom. Širina pojasa iznosi 2 m. S 
obzirom na konfiguraciju terena, najbolji izbor sadnog materijala predstavljaju niski 

etinari, lovor višnja i kleka.  

 



 

11. ZATVARANJE I REKULTIVACIJA DEPONIJE

11.1 ZATVARANJE DEPONIJE
 

Nakon dostizanja finalnog gabarita deponija se prekriva slojem inertnog materijala. Pod 
finalnim gabaritom se smatra dostizanje projektovane visine ili obustava daljeg odlaganja 
(radi prelaska na regionalnu deponiju). Prekrivni sloj je debljine 30 cm, a na njega se 
nanosi trisoplast, koji fakti ki hermeti ki zatvara telo deponije od prodiranja padavisnkih 
voda. Debljina sloja trisoplasta je 7 cm. Preko trisoplasta se postavlja sloj šljunka debljine 
20 cm, a preko njega sloj zemlje za sadnju travnog materijala, debljine 60 cm. 

Sloj za prekrivanje deponije se izvodi u padu od 0,5% prema rijeci i na kosinama, s obzirom 
da voda od padavina u pvim uslovima nije optere ena bilo kakvim zaga enjem 

Saglasno zakonskim propisima, deponija se zatvara nakon što se postavi obaveštenje o 
zatvaranju, koje treba da bude uo ljivo i na vidnom mestu, po potrebi i na više mesta oko 
deponije. To podrazumeva postavljanje odgovaraju ih tabli na kojima je ispisano da je 
deponija zatvorena i da je zabranjeno dalje odlaganje sme a. 

11.2 REKULTIVACIJA
 

Rekultivacija je kompleksna mjera zaštite životne sredine koja se preduzima kako bi se 
spre ila erozija površine, kao i neravnomerno sleganje terena. Rekultivacija je usmerena u 
pravcu dostizanja optimalne biološke produkcije, kako bi se što bolje ostvarila funkcija 
zaštite i predeo funkcionalno i vizuelno uklopio u okruženje. U pogledu ure enja prostora i 
namene površina, rekultivisana površina tehnogeno formiranog terena kategoriše se kao 
zelena površina. 

Postupak rekultivacije podeljen je na tehni ku i biološku fazu. U fazi tehni ke rekultivacije 
se na prethodno formirani teren nanosi sloj odgovaraju eg supstrata, sa ciljem da se 
obezbede preduslovi za razvoj vegetacije. U biološkoj fazi se zasniva vegetacioni pokriva , 
uz primenu neophodnih mera koje treba da olakšaju i ubrzaju pokretanje pedoloških 
procesa. 

Rekultivaciji se pristupa nakon zatvaranja deponije. Ona podrazumeva nanošenje novog 
pedološkog sloja na deponovani materijal, koji je pre toga «prepakovan», odnosno formiran 
mu je trajan finalni oblik, i to predstavlja tehni ku fazu, koja je prethodi zasnivanju 
travnjaka i podizanju vegetacionog pokriva a koji ine biološku fazu. Na ovaj na in se 
spre ava degradacija finalne prekrivke pod dejstvom atmosferskih (voda, vjetar i dr.) i 
antropogenih uticaja, a što bi dovelo do nekontrolisanog rasturanja otpada, a tim i do 
nastavka zaga enja životne sredine. 

 

 
 

 



 

Proces rekultivacije pored navedenog, sastoji se iz dve aktivnosti i to: 

  revegetacije i
 revitalizacije životne sredine.

Revegetacija je aktivnost oveka, koja uklju uje sjetvu i sadnju biljaka, hortikulturnog 
žbunja i drve a na površini deponije, njenim kosinama i po njenom obodu. 

Revitalizacija životne sredine je aktivnost oveka, koja uklju uje revegetaciju, ali i 
vra anje prirodnosti degradirane površine, popravljanje strukture zemljišta i biljnih i 
životinjskih zajednica. 

Revitalizacija je proces ponovnog uspostavljanja ekosistema koji je poreme en i uzurpiran. 
Ona uklju uje rekonstrukciju i aproksimaciju zemljišta na deponiji, a tako e i novu 
topografiju terena koja treba da se ukomponuje sa okolnim terenom.

Po završenoj eksploataciji deponije, zapo inju radovi na rekultivaciji terena, a oni se sastoje 
iz dve faze i to:  

 faze tehni ke rekultivacije, i  

 faze biološke rekultivacije.

11.2.1 TEHNI KA REKULTIVACIJA

Svrha tehni ke rekultivacije je da se obezbedi sloj koji ima svojstva izvornog zemljišta, a 
koji e poslužiti kao supstrat za razvoj vegetacije, odnosno kao sloj zemljišta za biološku 
rekultivaciju. Tehni kim pripremnim radovima, odnosno radovima tehni ke rekultivacije, 
projektovano je nanošenje sloja za rekultivaciju debljine 0,60 m (završna kota tijela 
deponije), sa padom od 1% prema obodu deponije. 

Prema zakonskim propisima Republike Crne Gore i Direktivama EU, površina bivše 
deponije ne može se koristiti za poljoprivrednu proizvodnju, kao ni livada za ispašu stoke.  

Faza tehni ke rekultivacije nastupa odmah po zatvaranju smetlišta, odnosno po prestanku 
deponovanja sme a i podrazumeva slede e aktivnosti:  

1. Nabavka i ugradnja trajnog, kvalitetnog izolacionog materijala za prekrivku 
deponije. Za tu svrhu se preporu uje materijal trisoplast.  

2. Obezbe enje materijala za filterski sloj (šljunak), preko vodonepropusnog 
materijala.  

3. Odre ivanje pozajmišta zemljišnog materijala za završni sloj nasipanja plodne 
zemlje, na kojoj e se zasnovati travnjak i zasaditi grmlje i šiblje. Na odre enom 
pozajmištu uraditi sve neophodne hemijske analize zemljišta, kako bi se sa što 
ve om sigurnoš u odredila smeša trava i leguminoza za zasnivanje travnjaka i 
odredile vrste grmlja i drve a. 



 

Otpad

Finalni zemljišni sloj

Biopokriva
Folija
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Tehnologija rada u ovoj fazi sprovodi se sa težištem na kvalitetnom izvo enju zemljanih 
radova, posebno obezbe enju projektovanih nagiba kojima se padavinske vode efikasno 
odvode sa rekultivisanog tela deponije. Za finalni prekrivni sloj treba koristiti autohtoni 
materijal.  

11.2.2 BIOLOŠKO URE ENjE DEPONIJE (BIOLOŠKA REKULTIVACIJA)
 

Kao adekvatno rešenje ozelenjavanja odabrano je formiranje travnih površina (livade 
travno-leguminoznog sastava) na tijelu deponije i obodnim kosinama i podizanje 
vegetacionog zaštitnog pojasa - manje ili više gustog zasada šumskog drve a i žbunja na 
slobodnim površinama na potezu pored puta.  

Na novoformiranim površinama uspostavljena livadska vegetacija u uslovima pravilne 
njege obezbe uje kontinuiranu pokrovnost novoformiranih površina, kao i ravnomernu 
prožetost sloja po celoj njegovoj dubini korenjem i žilama. Ovim se obezbje uje zaštita od 
erozije, unapre uje se struktura zemljišta koje se oboga uje humusnom komponentom, 
koja se zatim povezuje u organo-mineralni kompleks. Formirano stanište vremenom 
spontano naseljava pedoflora i pedofauna, što upotpunjuje životnu zajednicu i unapre uje 
pedogenetske procese. 

Funkcija vegetacionog zaštitnog pojasa, odnosno ovako formirane guste zaštitne zone 
trajnog karaktera, je da obezbijedi dopunsku zaštitu životne sredine od neželjenih štetnih 



 

uticaja koji mogu nastati u procesu odlaganja komunalnog otpada. Ovaj aktivni zaštitni 
pojas „zeleni zid“ podignut formiranjem gustog šumskog zasada štiti okruženje lokacije 
deponije od zaga enja (lake frakcije otpada, prašina, dim, neprijatni mirisi, buka). Zna ajna 
je njegova uloga i u smislu vizuelne zaštite. 

Koncepcijom tehni kog rešenja izabrano je da se oko saniranog smetlišta duž puta 
(približno 240 m')  podigne zaštitni vegetacioni pojas, a ostale površine (planum tela 
deponije, kruna i kosine obodnog nasipa) zatrave travno-leguminoznom smešom. 

Izbor biljnih vrsta (drvenastih, žbunastih i travnih) kojima e se realizovati biološko 
ure enje deponije vrši se na osnovu analiziranih uslova sredine, koncepcije tehni kog 
rešenja, budu e namene prostora, kao i saznanja i dosadašnjih iskustava u oblasti 
rekultivacije sli nih objekata. Na izu avanom prostoru nema dovoljno mjesta da se sade 
zahtevne, visoke vrste drve a, niti one koje su invazivne ili imaju jak korenov sistem koji 
može ugroziti stabilizovanu površinu deponije. Zato je izbor sužen na nekoliko sorti. S 
obzirom da se radi o nadmorskoj visini od bliu 1000 m, logi no je da se preporu uju srednji 
i etinari ili niži liš ari i zimzeleno žbunje. 

Me u brojnim pogodnim vrstama, preporu uju se: 

Tabela 17

srednji i niski liš ari srednji i niski etinari

rod: Prunus cerassifera f atropurpurea

    - ukrasna šljiva  

Cercis siliquastrum - judino drvo  

rod: Eleagnus sp - dafina 

Magnolia soulangeana       - magnolia  

Crategus oxicanta f. plena  - glog 

Juniperus squamata  - kleka 

Taxus baccata  tisa  

Juniperus chinensis kleka 

Pinus montana       planinski bor  

Žbunaste vrste 

zimzeleno žbunje:

Ilex aquifolium   - božikovina 

Prunus laurocerasus  - zeleni e  

Berberis buxifolia - žutika

Prunus laurocerasus lovor višnja

listopadno žbunje:

rod: Syringa sp. - jorgovan 

rod: Spirea sp   - suru ice 

rod: Forsithia sp   - forzicija 

rod: Tamarix sp   - tomariks 

rod: Simphoricarus sp  - biserak 

 

me u kojima se prednost daje planinskom boru, kleki i lovor višnji. 



 

12. MERE ZA SMANjENjE I SPRE AVANjE MOGU IH
PROMENA I UTICAJA NA ŽIVOTNU SREDINU

 

Deponija otpada predstavlja nužan i važan element i jedan od osnovnih preduslova 
bezbednog i kulturnog življenja. Stoga, ona mora biti formirana po tehni kim i higijenskim 
propisima i održavana na na in koji onemogu ava negativno i štetno delovanje materija 
koje se odlažu na deponiju sa aspekta uticaja na životnu sredinu. 

U nastavku su prikazane mogu e promene i uticaji deponije na životnu sredinu za vreme 
izvo enja radova na sanaciji, u toku redovnog rada - eksploatacije objekta, po zatvaranju 
deponije, za slu aj udesa, sa procjenom da li su promjene privremenog ili trajnog 
karaktera, kao i predvi ene mere koje je potrebno preduzeti radi smanjenja i spre avanja 
štetnih uticaja na životnu sredinu, a u skladu sa svim važe im zakonskim propisima koji se 
odnose na predmetnu problematiku. 

 

Zaštita vazduha

Na deponiji tokom eksploatacije dolazi do razgradnje otpadnih materija prilikom ega se 
izdvajaju toksi ni i eksplozivni gasovi. Po jednom metru kubnom kompaktiranog sme a 
stvara se oko 0,4-0,5 m3 gasova u kojima koncentracije metana i ugljen-dioksida ine oko 
90% ukupne zapremine. Do zaga enja vazduha može do i i usled širenja prašine i 
neprijatnih mirisa sa deponije. 

Dovoljna udaljenost lokacije deponije otpadaka u odnosu na naseljena mesta je jedna od 
osnovnih mjera kojima se spre ava aerozaga enje naselja. Kako je navedeno u prethodnim 
poglavljima ovog projekta, lokacija deponije opštine Kolašin je udaljena od stambenih 
objekata, ali je locirana je uz vodootok Tare i industrijsku zonu, u zoni  regionalnog puta, pa 
je radi smanjenja degradacije predvi eno permanentno, dnevno zasipanje sme a inertnim 
materijalom. Redovnim dnevnim kompaktiranjem i sanitarnim nasipanjem inertnim - 
zemljanim materijalom, kao i orošavanjem i sadnjom pojasa prirodnog zelenila oko 
deponije spre ava se širenje neprijatnih mirisa i prašine van lokacije deponije. 

Za smanjenje štetnog uticaja deponije na kvalitet vazduha predvi eno je postavljanje 
sistema za otplinjavanje izgradnjom degazacionih bunara.  

Sadnjom pojasa zaštitinog zelenila sa odgovaraju om gustinom i vrstom zasada koji 
razvijaju veliku koli inu lisne mase spre ava se prodor aerozaga enja prema industrijskoj 
zoni. 

 



 

Zaštita podzemnih i površinskih voda

Do zaga enja podzemnih voda dolazi usled procurivanja procednog filtrata iz tela deponije. 
Procjedne vode iz tela deponije e se sakupljati u drenažni rov i odvoditi u sabirni taložnik - 
drenažni šaht i dalje u taložnicu, odakle e se dalje vra ati natrag na deponiju. Time e se 
smanjiti ili sasvim ekiminisati njihov uticaj na podzemnu izdan, što se može smatrati 
dovoljnim, jer e prekrivanjem deponije inertnim materijalom i trisoplastom biti sprije en 
prodor padavinskih voda u telo deponije. Vode koje eventualno dopru do ovog sloja, a ne 
upije ih nasuti materijal sliva e se niz kosinu kao nezaga ene. 

Izborom finalnog oblika deponije i prekrivanjem inertnim materijalom i trisoplastom, 
prakti no se eliminiše mogu nost prodora atmosferskih voda u tijelo deponije ime se 
procedni filtrat svodi samo na odloženi otpad. 

Pravilnom nivelacijom slojeva kompaktiranog deponovanog otpada uz redovno dnevno 
sanitarno kontrolno nasipanje inertnim prekrivnim materijalom smanjuje se nastanak 
deponijskog filtrata tokom eksploatacije.  

 

Zaštita od buke

Do povišenog nivoa buke dolazi prilikom izvo enja radova na sanaciji prostora za 
deponovanje otpadaka i prilikom deponovanja otpada. Lokacija deponije otpada opštine 
Kolašin, se nalazi na dovoljnoj udaljenosti od stambenih objekata, pa je prostiranje fona 
buke mogu e u toku radova samo na deponiji. Zaštita od buke se postiže pravilnim izborom 
i redovnim održavanjem opreme uz sprovo enje svih predvi enih mera zaštite na radu. 

 

Zaštita od zra enja

Ne postoji nikakakv rizik ni mogu nost nastajanja jonizuju ih i nejonizuju ih zra enja, s 
obzirom da se na gradskoj deponiji zabranjuje deponovanje radioaktivnog otpada i, prije 
ulaska vozila u krug deponije, vrše obavezne kontrole vrste otpadaka. 

 

Zaštita zdravlja stanovništva

Direktni i trenutni štetni uticaji na zdravlje stanovništva nijesu mogu i, s obzirom na 
udaljenost lokacije deponije od stambenih zona naselja, ali se deponija grani i sa 
industrijskom zonom, pa je mogu nost širenja zaraze raznošenjem otpadaka od strane 
glodara, insekata i drugih životinja potencijalno mogu a u periodu eksploatacije. Zaštita se 
postiže redovnim dnevnim sanitarnim zasipanjem inertnim materijalom i postavljanjem 
sistemskih otrova za glodare. Osnovnu meru zaštite predstavlja redovno sprovo enje 
mjera deratizacije i dezinsekcije. 

Raznošenje lakih otpadaka i širenje neprijatnih mirisa i eventualnog dima, osim kontrolnim 
zasipanjem, spre ava se i orošavanjem površine deponije sitemom za orošavanje i iz 
hidrantske mreže. 

 

Promene klimatskih uslova

Deponija vrstog komunalnog otpada i procesi koji se na njoj odvijaju nemaju bitnog uticaja 
na modifikaciju klimatskih faktora nekog podru ja. Štetni gasovi koji se izdvajaju prilikom 



 

dekompozicije deponovanog otpadnog materijala se odvode iz tela deponije u sistem za 
spaljivanje.  

 

Zaštita od požara 

Na deponiji se gradi hidrantski razvod, ija je prevashodna uloga, osim protivpožarne, da 
orošava telo deponije. S druge strane, orošavanje e se vršiti i sakupljenom procednom 
vodom, što predstavlja nezavisan sistem.  



 

13. PROGRAMMJERA ZA PRA ENjE I OSMATRANjE
(MONITORING)

 

Program  pra enja uticaja deponije na kvalitet životne sredine sastoji se od dvije vrste 
kontrola, kako sledi: 

 

1. Redovne, svakodnevne kontrole:

 koli ine i vrste istovarenih otpadaka, 

 stepena zbijanja i visine slojeva deponovanog otpada, kao i kontrole 
sprovo enja projektovane tehnologije deponovanja otpadaka uopšte, 

 održavanja prostora za deponovanje otpadaka, pristupnih saobra ajnica i 
itave prijemno-otpremne zone, 

 prisustva uzro nika zaraze, 

 kvaliteta pranja i dezinfekcije transportne mehanizacije, 

 vremena rada osoblja i mehanizacije, 

 sprovo enja svih predvi enih odredaba Pravilnika o zaštiti na radu i kontrola 
mera zaštite od požara, koje se odnose na sve zaposlene radnike, mehanizaciju 
i rukovanje mehanizacijom. 

 

 

2. Kontrolnih ispitivanja sprovo enjemmerenja i analiza uzoraka, i to:

 kontrola podzemnih voda: na lokaciji postoje e deponije otpadaka, odnosno u 
njenoj neposrednoj okolini treba formirati pijezometarske bušotine, iz kojih e 
se tokom sanacionog perioda, kao i po zatvaranju i rekultivaciji deponije vršiti 
uzorkovanje podzemnih voda najmanje dva puta godišnje, radi pra enja 
kvaliteta (fizi ko-hemijske i bakteriološke analize) i registrovanja kontaminacije 
podzemnih voda, 

 kontrola izdvojenih gasova: na kontrolnim punktovima sistema za 
otplinjavanje jednom u šest meseci u toku eksploatacije deponije vršiti  
uzorkovanje gasa i kontrola metana, ugljen-dioksida i azota od strane ovlaš ene 
institucije, a nakon zatvaranja i rekultivacije deponije ovu kontrolu je potrebno 
sprovoditi sve dok se ne ustanovi da se koncetracija navedenih gasova svela na 
minimum u periodu od šest meseci do godinu dana. 

 

 

 

 



Poz br Opis pozicije Jed. mere Koli ina Jed. cena Ukupno (Eur)

I SANACIJA DEPONIJE
I 1 Tabla,priklju ci,geodetski radovi pauš 7000

I.2
Izgradnja obodnog nasipa/gabiona sa
obilježavanjem i pripremom terena m3 8000 80 640.000

I.3
Ure enje manipulativnog platoa i izrad
apristupnih saobra ajnica m2 4000 8 32.000

I.4
Degazacija deponije - smell well -prije
po etka radova na iskopu

pauš 60.000

I.5 Iskop materijala za formiranje kaseta m3 120.000 2,5 300.000

I.6
Iskop materijala iz deponije, sa lokalnim
transportom i sortiranjem m3 180.000 2 360.000

I.7 Izrada posteljice od tampona 0-16 m3 3.000 15 45.000

I.8
Planiranje dna deponije na projektovane
kote i ugradnja trisoplasta 9cm m2 25.000 33 825.000

I.9 Polaganje HDPE folije sa geotekstilom m2 30.000 8 240.000

I.10 Drenažni sistem, cevi, kolektor, sabirni šaht pauš 20.000

I.11 Ugradnja šljunka iznad folije m3 5.000 15 75.000

I.12 Izgradnja taložnice pauš 10.000

I.13
Izgradnja hidrantske mreže, sa 10
nadzemnih hidranata

pauš 20.000

I.14 Ograda ka ulici i kapija pauš 15.000

I.15
Degazacija deponije sa povezivanjem u
sistem i sistemom za spaljivanje gasova

pauš 120.000

UKUPNO PRIPREMNI RADOVI 2.769.000

II REKULTIVACIJA I ZATVARANJE

II.1
Inertni materijal, 30 cm izme u slojeva
otpada m3 30.000 2 60.000

II.2
Vodonepropusni sloj, trisoplast 7 cm sa
geotekstilom m2 25.000 30 750.000

II.3 Drenažni sloj šljunka, 20 cm m3 4.000 15 60.000

II.4
Sloj za rekultivaciju, 60 cm sa
zatravljivanjem m3 13.000 10 130.000

II.5 Sadnja niskog drve a i žbunja pauš 5.000
UKUPNO REKULTIVACIJA 1.005.000
 U K U P N O 3.774.000
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Snimio i kartirao: GEO-SISTEM d.o.o.Januar, 2024.

Ekvidistancija 0.50m

RAZMJERA R=1:500

SITUACIONI PLAN DEPONIJE 

Opština KOLAŠIN

KO BAKOVIĆI, KO RADIGOJNO, KO DRIJENAK

na dijelu kat.parcela: 244/1, 240, 241, 242, 250/1, 243, 248/4, 248/1, 375, 376, 377 KO BAKOVIĆI  

Granica katastarske parcele

LEGENDA:
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